




1. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, 
СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 
В результате освоения ОПОП бакалавриата по направлению обучения 38.03.01 

Экономика, обучающийся должен овладеть следующими результатами обучения по 
дисциплине «Корпоративные финансы»: 

Код 
компетенции 

Результаты освоения ОПОП. 
Содержание компетенций  

(в соответствии с ФГОС ВО) 

Перечень планируемых результатов 
обучения по дисциплине 

ПК-5 способность анализировать и 
интерпретировать финансовую, 
бухгалтерскую и иную 
информацию, содержащуюся в 
отчетности предприятий 
различных форм собственности, 
организаций, ведомств и т.д. и 
использовать полученные 
сведения для принятия 
управленческих решений 
(3 этап) 

Знать: 
- формы финансовой, бухгалтерской и 
иной отчетности предприятий 
различных форм собственности, 
организаций и ведомств;  
- направления аналитической работы в 
организации и их задачи 
Уметь: 
- анализировать и интерпретировать 
финансовую, бухгалтерскую и иную 
информацию, содержащуюся в 
отчетности предприятий различных 
форм собственности, организаций, 
ведомств и т.д.; 
-  использовать полученные сведения 
для принятия управленческих решений 
по поставленным экономическим 
задачам 
Владеть: 
- методами оценки и анализа 
финансово-хозяйственной деятельности, 
навыками интерпретации финансовой, 
бухгалтерской и иной информации, 
содержащейся в отчетности 
предприятий различных форм 
собственности, организаций, ведомств и 
т.д.;  
- навыками принятия управленческих 
решений по поставленным 
экономическим задачам 

ПК-21 способность составлять 
финансовые планы организации, 
обеспечивать осуществление 
финансовых взаимоотношений с 
организациями, органами 
государственной власти и 
местного самоуправления 
(3 этап) 

Знать: 
- методологию финансового 
планирования, 
- методику финансового планирования 
- основы взаимоотношений с 
организациями, органами 
государственной власти и местного 
самоуправления  
Уметь:  
- составить текущий финансовый план 
- составить тактический финансовый 
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план 
- составить стратегический финансовый 
план 
Владеть:  
- навыками краткосрочного 
финансового планирования, 
- навыками среднесрочного и 
долгосрочного финансового 
планирования 
- навыками работы по обеспечению 
финансовых взаимоотношений с 
организациями, органами 
государственной власти и местного 
самоуправления 
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Таблица 1.2 – Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы по направлению 
подготовки 38.03.01 Экономика направленность (профиль) подготовки «Корпоративные финансы»). 
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дисцип
ли-ны 

Общекультурные 
компетенции (ОК) 
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В качестве этапов формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы указываются  курсы  у 

бакалавров: 
Этапы формирования компетенций Курсы  

1 этап Дисциплины (модули) 1-2 курсов,  
учебная практика  

2 этап Дисциплины (модули) 3 курса,  
производственная практика 

3 этап  Дисциплины (модули) 4 курса,  
преддипломная практика  

и государственная итоговая аттестация  
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2. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ 
ФОРМИРОВАНИЯ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ ОЦЕНИВАНИЯ 

Таблица 2.1 – Показатели и критерии определения уровня сформированности компетенций  
К

од
 

ко
мп

ет
ен

ц
ии

 Формулировк
а 

компетенции 

Планируемые 
результаты 
освоения 

компетенций 

Критерии и показатели результатов обучения по уровням освоения материала 

Неудовлетворитель
но Удовлетворительно  Хорошо  Отлично  

ПК-5 Способность 
анализироват
ь и 
интерпретиро
вать 
финансовую, 
бухгалтерску
ю и иную 
информацию, 
содержащуюс
я в 
отчетности 
предприятий 
различных 
форм 
собственност
и, 
организаций, 
ведомств и 
т.д. и 
использовать 
полученные 
сведения для 
принятия 
управленческ
их решений 

Знать: 
формы финансовой, 
бухгалтерской и 
иной отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций и 
ведомств; 
направления 
аналитической 
работы в 
организации и их 
задачи 

Фрагментарные 
знания форм 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций и 
ведомств; 
направлений 
аналитической 
работы в 
организации и их 
задачи 
 

Общие, но не 
структурированные 
знания форм 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций и 
ведомств; 
направлений 
аналитической 
работы в 
организации и их 
задачи 

Сформированные, 
но содержащие 
отдельные пробелы 
знания форм 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций и 
ведомств; 
направлений 
аналитической 
работы в 
организации и их 
задачи 

Сформированные 
систематические 
знания форм 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций и 
ведомств; 
направлений 
аналитической 
работы в 
организации и их 
задачи 

Уметь: 
анализировать и 
интерпретировать 
финансовую, 
бухгалтерскую и 
иную информацию, 
содержащуюся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 

Частично 
освоенное умение 
анализировать и 
интерпретировать 
финансовую, 
бухгалтерскую и 
иную информацию, 
содержащуюся в 
отчетности 
предприятий 

В целом успешное, 
но не 
систематически 
осуществляемое 
умение 
анализировать и 
интерпретировать 
финансовую, 
бухгалтерскую и 
иную информацию, 

В целом успешное, 
но содержащее 
отдельные пробелы 
умение 
анализировать и 
интерпретировать 
финансовую, 
бухгалтерскую и 
иную информацию, 
содержащуюся в 

Сформированное 
умение  
анализировать и 
интерпретировать 
финансовую, 
бухгалтерскую и 
иную 
информацию, 
содержащуюся в 
отчетности 
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собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 
использовать 
полученные 
сведения для 
принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 

различных форм 
собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 
использовать 
полученные 
сведения для 
принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 

содержащуюся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 
использовать 
полученные 
сведения для 
принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 

отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 
использовать 
полученные 
сведения для 
принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 

предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 
использовать 
полученные 
сведения для 
принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 

Владеть: 
методами оценки и 
анализа финансово-
хозяйственной 
деятельности, 
навыками 
интерпретации 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной информации, 
содержащейся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 
навыками принятия 

Фрагментарное 
применение  
методов оценки и 
анализа финансово-
хозяйственной 
деятельности, 
навыков 
интерпретации 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной информации, 
содержащейся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
организаций, 
ведомств и т.д.; 

В целом  успешное, 
но не 
систематическое 
применение 
методов оценки и 
анализа финансово-
хозяйственной 
деятельности, 
навыков 
интерпретации 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной информации, 
содержащейся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 

В целом успешное, 
но содержащее 
отдельные пробелы 
применение  
методов оценки и 
анализа финансово-
хозяйственной 
деятельности, 
навыков 
интерпретации 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной информации, 
содержащейся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 

Успешное и 
систематическое 
применение 
методов оценки и 
анализа 
финансово-
хозяйственной 
деятельности, 
навыков 
интерпретации 
финансовой, 
бухгалтерской и 
иной информации, 
содержащейся в 
отчетности 
предприятий 
различных форм 
собственности, 
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управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 
 
 

навыков принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 
 

организаций, 
ведомств и т.д.; 
навыков принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 
 

организаций, 
ведомств и т.д.; 
навыков принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам 

организаций, 
ведомств и т.д.; 
навыков принятия 
управленческих 
решений по 
поставленным 
экономическим 
задачам. 

ПК-21 Способность 
составлять 
финансовые 
планы 
организации, 
обеспечивать 
осуществлени
е финансовых 
взаимоотнош
ений с 
организациям
и, органами 
государствен
ной власти и 
местного 
самоуправлен
ия 

Знать: 
- методологию 
финансового 
планирования, 
- методику 
финансового 
планирования 
- основы 
взаимоотношений с 
организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления  

- представлять 
основы 
взаимоотношений с 
организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления  
 

- знать основы 
взаимоотношений с 
организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления  
 

- методологию 
финансового 
планирования, 
- основы 
взаимоотношений с 
организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления  

- методологию 
финансового 
планирования, 
- методику 
финансового 
планирования 
- основы 
взаимоотношений 
с организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления  

Уметь:  
- составить 
текущий 
финансовый план 
- составить 
тактический 
финансовый план 
- составить 
стратегический 
финансовый план 

- уметь читать 
тактический 
финансовый план 
 

-уметь составить 
тактический 
финансовый план 
 

- составить текущий 
финансовый план 
- составить 
тактический 
финансовый план 
 

- составить 
текущий 
финансовый план 
- составить 
тактический 
финансовый план 
- составить 
стратегический 
финансовый план 

Владеть:  - владеть навыками - навыками - навыками - навыками 
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- навыками 
краткосрочного 
финансового 
планирования, 
- навыками 
среднесрочного и 
долгосрочного 
финансового 
планирования 
- навыками работы 
по обеспечению 
финансовых 
взаимоотношений с 
организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления 

составления 
финансового плана 
 

среднесрочного и 
долгосрочного 
финансового 
планирования 
 

краткосрочного 
финансового 
планирования, 
- навыками 
среднесрочного и 
долгосрочного 
финансового 
планирования 
 

краткосрочного 
финансового 
планирования, 
- навыками 
среднесрочного и 
долгосрочного 
финансового 
планирования 
- навыками работы 
по обеспечению 
финансовых 
взаимоотношений 
с организациями, 
органами 
государственной 
власти и местного 
самоуправления 

Описание шкалы  оценивания 
1. Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, не овладевшему ни одним из элементов компетенции, т.е. обнаружившему 

существенные пробелы в знании основного программного материала по дисциплине, допустившему принципиальные ошибки при применении 
теоретических знаний, которые не позволяют ему продолжить обучение или приступить к практической деятельности без дополнительной 
подготовки по данной дисциплине. 

2. Оценка «удовлетворительно» ставится студенту, овладевшему элементами компетенции «знать», т.е. проявившему знания основного 
программного материала по дисциплине в объеме, необходимом для последующего обучения и предстоящей практической деятельности, 
знакомому с основной рекомендованной литературой, допустившему неточности в ответе на экзамене, но в основном обладающему 
необходимыми знаниями для их устранения при корректировке со стороны экзаменатора. 

3. Оценка «хорошо» ставится студенту, овладевшему элементами компетенции «знать» и «уметь», проявившему полное знание 
программного материала по дисциплине, освоившему основную рекомендованную литературу, обнаружившему стабильный характер знаний и 
умений и способному к их самостоятельному применению и обновлению в ходе последующего обучения и практической деятельности. 

4. Оценка «отлично» ставится студенту, овладевшему элементами компетенции «знать», «уметь» и «владеть», проявившему всесторонние 
и глубокие знания программного материала по дисциплине, освоившему основную и дополнительную литературу, обнаружившему творческие 
способности в понимании, изложении и практическом использовании усвоенных знаний. 

5. Оценка «зачтено» соответствует критериям оценок от «отлично» до «удовлетворительно». 
6. Оценка «не зачтено» соответствует критерию оценки «неудовлетворительно». 
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3. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ 
ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 
ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ 

ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ  
 

Вопросы к экзамену в тестовой форме 
1. Что следует понимать под корпоративными финансами?  
2. Сфера распространения денежных отношений по сравнению с категорией финансы. 
3. Что такое основополагающее звено финансовой системы? 
4. Что является ключевыми функциями финансов, по мнению большинства 
экономистов? 
5. Что не относится к финансовой работе на предприятии? 
6. Кем может и должна осуществляться финансовая работа на крупном предприятии? 
7. Что относится к денежным фондам и резервам предприятия 
8. Что относится к собственным финансовым ресурсам? 
9. Какой принцип не относится к принципу организации корпоративных финансов? 
10.Какой из методов не является финансовым методом? 
11.Как можно классифицировать затраты предприятия по экономическому содержанию? 
12.Что относится к особенностям затрат компаний на расширение производства? 
13. Что является основным источником финансирования затрат на производство 
и реализацию продукции? 
14. В какие затраты можно отнести к затратам на «услуги сторонних организаций»? 
15.Какие два плановых документа обязательно составляются при планировании затрат на 
производство и реализацию продукции на предприятии? 
16.Чему равна полная себестоимость продукции предприятия? 
17. Какая формула используется при расчете полной себестоимости реализуемой 
продукции 
в плановом году (Р) ? 
18. Когда возникает финансовый контроль за уровнем затрат? 
19.Перед какими предприятиями остро стоит проблема повышения фондоотдачи от 
основных фондов? 
20. За счет чего формируются доходы предприятия? 
21. Как называется разница между рублевой оценкой обязательства, стоимость 
которого оценена в иностранной валюте по курсу ЦБ РФ на 
дату расчета или составления бухгалтерской отчетности, но 
подлежащего оплате в рублях, и его (обязательства) рублевой 
оценкой на дату принятия к учету или предыдущего составления отчетности? 
22. Что является основным источником дохода, за счет которого покрываются 
текущие расходы предприятия и формируется прибыль? 
23.Что относят к факторам роста выручки от реализации продукции? 
24. Что такое выручка от реализации продукции (работ, услуг)? 
25.В чем заключается метод прямого расчета выручки от реализации? 
26.Какая формула используется при расчете плановой суммы выручки от реализации 
продукции (В)? 
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27. В какой очередности распределяется выручка от реализации? 
28.Какой налог из прибыли от реализации не уплачивается в бюджет? 
29. Что является основой оперативного контроля за поступлением выручки от 
реализации? 
30. На какой основе составляется оперативный план реализации продукции? 
31.Что следует делать для снижения риска убытков вследствие непоступления выручки 
от реализации продукции по вине покупателей? 
32. Что является основой  при определении цены продукции (работ, услуг)? 
33. Что такое основные средства предприятия? 
34. Что такое основные фонды предприятия? 
35. Что такое остаточная стоимость основных фондов? 
36.Какие фонды выделяют по участию в процессе производства? 
37.По какой формуле рассчитывается показатель фондоотдачи? 
38.Путем чего достигается улучшение использования основных фондов на предприятии? 
39 Что такое инвестиции в основные фонды? 
40.За счет чего финансируются капитальные вложения на предприятиях? 
41.Что содержит план финансирования капитальных вложений? 
42. Каким образом осуществляется упрощенный метод в планировании амортизационных 
отчислений? 
43. Как рассчитывается среднегодовая стоимость вводимых основных фондов в 
планируемом году? 
44. Как рассчитывается средняя норма амортизации за отчетный год? 
45. Основные пути повышения эффективности капитальных вложений 
46. Что является прибылью предприятия? 
47. О чем может свидетельствовать превышение величины прибыли, отраженной в 
Отчете о доходах и расходах, над остатком денежных средств на конец периода? 
48. При каком условии Прибыль предприятия может быть меньше чистого денежного 
потока за период? 
49. Какие события не оказывают влияния на потоки денежных средств? 
50. На какие цели осуществляются исключительно за счет чистой прибыли? 
51. Суммы НДС, полученные от покупателей при реализации имущества, участвуют в 
формировании какой прибыли? 
52. Какие понятия являются более широкими, чем понятие «прибыль до 
налогообложения»? 
53.Что формируется на основании производственной программы? 
54. Как определяется рентабельность продаж? 
55. Что не относится к оборотным фондам? 
56.Что относится к производственным оборотным фондам? 
57. Каково назначение фондов обращения? 
58. Что входит в состав оборотных фондов? 
59.Что такое абсолютная финансовая устойчивость? 
60. В настоящее время фирмой достигнута полная кредитоемкость. Что целесообразно 
сделать для создания резервной кредитоемкости? 
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61.По какой оценке более корректно оценивать коэффициент отношения заемных средств 
к собственным? 
62.Со скоростью оборота чего следует учитывать при оценке оборачиваемости текущих 
активов? 
63.Со скоростью оборота чего необходимо сравнивать скорость оборота дебиторской 
задолженности? 
64. В связи с чем валовая прибыль в российской отчетности отличается от прибыли от 
продаж? 
65. К чему приводит увеличение актива баланса за счет активов повышенного риска 
(дебиторской задолженности, готовой продукции)? 
66. К чему приводит увеличение актива баланса за счет завышения раздела Ι актива? 
67. Основное внимание в кредитном анализе уделяется отношениям? 
68. О чем информирует анализ движения денежных средств?  
69. Под анализом движения денежных средств понимается? 
70. При каких условиях прибыльная организация может испытывать недостаток  
денежных средств? 
71. Что такое оборотный капитал? 
72. Определить коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами. 
73. За счет чего может снизиться длительность цикла обращения денежных средств? 
74. Что выгодно для предприятию? 
75. Определите коэффициент обеспеченности запасов собственными оборотными 
средствами. 
76. Что такое оборачиваемость запасов? 
77. Какие проблемы связаны с избыточными запасами? 
78. На каком изменении может быть основана приблизительная оценка потребности в 
оборотном капитале? 
79. Для чего предназначены легкореализуемые ценные бумаги? 
80. К чему может привести ужесточение компанией кредитной политики? 
81. Как измеряется эффективность использования оборотных средств? 
82. Мягкая политика управления оборотным капиталом характеризуется? 
83. У каких фирм выше величина текущих финансовых потребностей?  
84. К чему приводит финансирование оборотных средств преимущественно за счет 
собственного капитала? 
85. Руководство компании должно преследовать какие финансовые цели? 
86.Что относится к финансовым инструментам? 
87. Отношение прибыли от реализации к выручке от реализации в 
процентном u выражении представляет собой? 
88. Что позволяет анализ ликвидности? 
89. Документ финансовой отчетности, отражающий источники формирования денежных 
средств предприятия и направления их использования в денежном выражении на 
определенную дату, это? 
90. В каком отчете отражаются убытки предприятия? 
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91 Планируемый объем продажи продукции в кредит в предстоящем году (360 дн.) — 72 
000 тыс. руб. Исходя из условий и применяемых форм расчетов с дебиторами, средний 
срок погашения дебиторской задолженности составляет 18 дней. Определить величину 
u1076 допустимой дебиторской задолженности: 
92.  Средняя длительность одного оборота дебиторской задолженности составляет 12 
дней, производственных запасов — 30 дней, кредиторской задолженности — 14 дней. 
Определите длительность операционного 
(производственно-коммерческого) цикла: 
93. В состав медленно реализуемых оборотных активов входят? 
94. Как определяется маржинальный доход предприятия? 
95. Средняя длительность одного оборота дебиторской задолженностисоставляет 12 дней, 
производственных запасов — 30 дней, кредиторской задолженности — 14 дней. 
Определите длительность операционного 
(производственно-коммерческого) цикла. 
96. Какие термины являются синонимами:  
1 активы финансовые; 
2 активы оборотные; 
3 активы текущие; 
4 активы внеоборотные? 
97.Под структурой оборотных активов понимают? 
98.В состав оборотных активов компании входят? 
99.В состав медленно реализуемых оборотных активов входят? 
100. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств? 
101.К собственным источникам финансирования оборотных средств 
компании не относятся? 
102.Что характеризует период оборота оборотных активов? 
103.Увеличение дебиторской задолженности чем может быть вызвано? 
104.При выручке от реализации продукции в сумме 16 800 руб. и затратах на нее 12 400 
руб. рентабельность продаж составила? 
105. Минимальный размер  уставного капитала открытого общества должен составлять  
не менее? 
106. Минимальный размер  уставного капитала закрытого общества должен составлять  
не менее? 
107. Любой договор, в результате которого одновременно  возникают финансовые активы 
у одной компании и финансовое  обязательство или долевой инструмент – у другой? 
108. Оптимальная величина  (нормальное ограничение) коэффициента автономии? 
109. Нормальное ограничение коэффициента  соотношения заемных и собственных 
средств? 
110 Как называется система управления финансовыми отношениями  предприятия через 
финансовые рычаги с помощью финансовых методов называется? 
111. Основными показателями эффективности использования оборотного капитала 
являются? 
112. Как рассчитывается прямой коэффициент оборачиваемости? 
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113. Какие методы определения норм запаса оборотных средств существуют? 
114. Укажите, по каким элементам оборотных средств не устанавливаются нормы. 
115. Что показывает норматив оборотных средств? 
116. Что является источниками формирования оборотных средств? 
117. Дайте определение планирования. Планирование — это: 
118. Определить задачи, выполняемые финансовой службой предприятия в области 
финансового планирования. 
119. Объектом финансового планирования не является. 
120. Выберите верные утверждения: 
а) процесс финансового планирования является кратковременным, осуществляется 
непосредственно перед началом 
выполнения каких-либо работ; 
б) главная задача финансового планирования на предприятии — 
анализ безубыточности продаж; 
в) базовым показателем, на основе которого осуществляется 
планирование всех финансовых аспектов деятельности пред¬ 
приятия, является плановый объем производства; 
г) финансовое планирование позволяет воплотить выработанные стратегические цели в 
количественную и качественную 
форму конкретных финансовых показателей. 
121. Финансовый план — это: 
122. В чем заключается суть метода балансовых расчетов? 
123. Какие статьи включает в себя отчет о доходах и расходах?  
125.   Прогноз баланса организации представляет собой: 
126. Имеются следующие данные о планируемых доходах и расходах 
компании: 
Выручка от реализации продукции — 320 000 руб. 
Себестоимость реализованной продукции — 140 000 руб. 
Прибыль от реализации ОС — 20 000 руб. 
Прибыль до налогообложения — 200 000 руб. 
Налог на прибыль — 48 000 руб. 
Выплаченные дивиденды за отчетный год — 25 000 руб. 
Средства, полученные в порядке целевого финансирования — 
25 000 руб. 
Средства от эмиссии облигаций — 10 000 руб. 
Чистая прибыль компании за отчетный год составила: 
127. Чем характеризуется финансовое состояние предприятия? 
128. Целями финансового анализа являются? 
129. Укажите категорию лиц, которые не являются пользователями 
отчетов о финансовом состоянии предприятия 
130. Как называется метод финансового анализа, основанный на замене отдельных 
отчетных показателей на базисные? 
131. Постановлением Правительства РФ «О некоторых мерах по 
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реализации законодательства о несостоятельности (банкротстве) предприятий» от 
20.05.94 № 498 какие критерии  установлены для определения неудовлетворительной 
структуры 
баланса неплатежеспособных предприятий? 
132. Где отражается величина собственных средств в финансовой отчетности? 
133. Общая величина основных источников формирования запасов 
и затрат определяется по какой формуле? 
134. Как определяется рентабельность оборотных активов? 
135. К коммерческим организациям относятся: 
136. Акционерное общество представляет собой: 
137. Размер уставного капитала товариществ должен быть: 
138. Участники ООО и ОАО отвечают по обязательствам общества: 
139. Уставный капитал формируется за счет вкладов участников в: 
140. Согласно законодательству, каким образом не допускается увеличение уставного 
капитала АО? 
141. В каком порядке распределяется прибыль АО? 
142. Как ведет себя ООО, если стоимость чистых активов ООО меньше величины его 
уставного капитала? 
143. Прибыль распределяется между участниками пропорционально 
их долям, если иное не оговорено учредительными документами, в организациях каких 
организационно-правовых форм? 
144. Находится ли имущество в распоряжении унитарного предприятия? 
145. Что характерно для финансов капитального строительства? 
146. В себестоимость строительных работ включаются: 
147. Какие показатели не учитываются при расчете балансовой прибыли строительных 
организаций? 
148. Что входит в состав оборотных средств сельскохозяйственных предприятий? 
149. В издержки обращения торгового предприятия не входят? 
150. Что включает в себя торговая наценка? 
151.  Какие виды оценки товарных запасов существуют? 
152. Что составляют основную долю в активах торговых организаций? 
153. Что характерно для финансов транспорта? 
154. В себестоимости перевозок наибольший удельный вес занимают: 
155. Выручка транспортных организаций состоит из: 
156. По каким способам осуществляются на территории РФ расчеты по товарным 
операциям между предприятиями? 
157. Какие счета не обслуживаются в банках на территории РФ? 
158. Для списания средств со счета в каких случаях согласие владельца счета не 
требуется? 
159.  Рентабельность продаж демонстрирует:  
160.  Финансы фирм – это: 
161.  Большинство экономистов признают, что финансы фирмы как экономическая 
категория выполняют какие функции? 

 15 



162.  Какие из перечисленных пунктов относятся к собственным финансовым ресурсам 
фирмы? 
163.  Реализация принципа финансового соотношения сроков в системе управления 
финансами фирмы предполагает: 
164.  Что входит в состав внутренних источников собственных ресурсов фирм? 
165.  В структуре управления финансами фирмы можно выделить следующие два 
подразделения ее финансовой службы: 
166.  При  выходе участника из общества с ограниченной ответственную что ему должно 
быть выплачено в соответствии с установленным в законе порядком, способами и 
сроками? 
167.  Какие из указанных элементов входят в состав управляющей подсистемы 
финансового менеджмента? 
168.  Назовите объекты управления финансами в финансовом менеджменте: 
170.  Какими аспектами деятельности занимается финансовый управляющий крупной 
акционерной компании? 
171.  В чем состоит приоритетная целевая установка управления финансами фирмы? 
172.  В рамках какой функции финансов фирм находит отражение задача по 
гармонизации интересов собственников и финансовых менеджеров? 
173.  Что является материальной основой финансов фирм? 
174.  Как распределяется прибыль и убытки полного товарищества между его 
участниками? 
175.  Каким путем образуется уставный капитал общества с ограниченной 
ответственностью (ООО)? 
176.  Хозяйственное общество признается зависимым, когда? 
177.  В активе баланса сгруппированы: 
178.  Капитал фирмы в соответствии с учетно-аналитическим подходом — это: 
179.  В каких целях используется показатель чистых активов фирмы? 
180.  В каких направлениях может быть использован резервный капитал предприятия 
(фирмы)? 
181.  По целям использования капитал подразделяется на: 
182.  В зависимости от форм нахождения в процессе кругооборота капитал 
подразделяется на: 
183.  Источниками увеличения уставного капитала за счет имущества акционерного 
общества и размещения дополнительных акций путем безвозмездного распределения 
среди всех акционеров являются: 
184.  Формирование уставного капитала акционерного общества может сопровождаться 
появлением дополнительного источника финансирования эмиссионного дохода. По какой 
балансовой статье отражается этот доход: 
185. Какова минимальная величина резервного капитала, образуемого в АО (% к 
уставному капиталу)? 
186.  Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, в бухгалтерском учете 
является: 
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187.  В соответствии с требованиями бухгалтерского учета поступления, связанные с 
предоставлением за плату во временное пользование активов фирмы по договору лизинга 
(лизинг является предметом деятельности организации), относятся к: 
188.  При признании доходов и расходов для целей налогообложения применяются: 
189.  В целях налогообложения ни при каких обстоятельствах не учитываются 
следующие расходы: 
190.  В зависимости от изменения объемов производства (реализации) затраты 
подразделяются на: 
191.  При увеличении выручки от реализации доля постоянных затрат в общей сумме 
затрат на реализованную продукцию: 
192. При определении плановой величины себестоимости реализованной продукции (при 
планировании выручки по кассовому методу) в составе остатков нереализованной 
продукции на конец планируемого периода учитывают: 
193  Валовая прибыль — это разница между: 
194.  Сводная плановая калькуляция является основой для определения: 
195.  Продукция отгружена, товары проданы, услуги оказаны, оплата не посту¬ 
пила, но в балансе отражается прибыль. Возможна ли такая ситуация? 
196.  Последствия изменения учетной политики, оказавшей существенное влияние на 
результаты хозяйственной деятельности, должны быть оценены: 
197.  Оборотные средства — это: 
198.  В состав оборотных средств фирмы входят: 
199.  Оборотные производственные фонды включают в себя: 
200.  К нормируемым оборотным средствам относятся: 
201.Собственные оборотные средства (чистый оборотный капитал) фирмы 
рассчитываются как: 
202.  Норматив оборотных средств — это: 
203.  Какой из перечисленных источников покрытия оборотных активов относится к 
собственным? 
204.  Абсолютное высвобождение оборотных средств имеет место тогда, когда? 
205.  Чем меньше величина финансово-эксплуатационной потребности фирмы, 
Тем? 
206.  Чем короче период обращения оборотных активов фирмы, тем при прочих равных 
условиях ей требуется: 
207.  Модель оптимизации размера заказа и ее механизм основаны на минимизации чего? 
208.  Когда начинается производственный цикл? 
209.  Пути сокращения длительности финансового цикла связаны с: 
210.  Рост остатков дебиторской задолженности фирмы означает: 
211.  Более быстрая оборачиваемость дебиторской задолженности по сравнению с 
кредиторской задолженностью создает условия для: 
212. Текущий складской запас при нормировании оборотных средств — это: 
213.  По нарастанию каких признаков располагаются статьи баланса в активе? 
214.  С помощью горизонтального анализа что изучается? 
215. Пассив баланса по отношению к активам выполняет какую функцию? 
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216.  Собственные оборотные средства фирмы представляют собой: 
217.  Превышение суммы кредиторской над дебиторской задолженностью обеспечивает 
фирме условия для: 
218.  Платежеспособность — это: 
219.  Ликвидность активов — это: 
220.  Какая зависимость существует между коэффициентами текущей ликвидности и 
обеспеченности собственными средствами? 
221.  Какие показатели используют в качестве абсолютных показателей финансовой 
устойчивости? 
222.  Соотношение собственных оборотных средств и собственного капитала 
можно оценить каким коэффициентом? 
223.  Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности способствует: 
224.  Оборачиваемость кредиторской задолженности зависит от: 
225.  Рентабельность продаж в общем случае определяется отношением: 
226.  Что является критерием отнесения активов и обязательств к краткосрочным? 
227.  Какие статьи актива баланса фирмы относятся к наиболее ликвидным? 
230.  Определение долгосрочных целей финансовой деятельности фирмы и выбор 
наиболее эффективных способов и путей их достижения — это: 
231.  В ходе какого планирования разрабатывается платежный календарь? 
232.  Разработка системы финансовых планов и плановых показателей по обеспечению 
развития предпринимательской фирмы необходимыми финансовыми ресурсами 
называется: 
233.  Чему уделяется особое внимание при составлении плана отчета о прибылях и 
убытках? 

 
Вопросы к зачету в устной форме 

 
1. Корпоративное управление и эффективность бизнеса. 
2. Состав и структуры базовых компонентов корпорации.  
3. Сущность и формы проявления корпоративных финансов. 
4. Организация финансовой работы хозяйствующего субъекта. 
5. Основные принципы эффективного управления корпоративными фи-нансами. 
6. Характеристика информационного обеспечения финансового ме-неджмента. 
7. Отчетность как основа для разработки управленческих финансовых решений. 
8. Стандарты раскрытия корпоративной финансовой информации. 
9. Сводная и консолидированная отчетность. 
10. Основы анализа финансового состояния. 
11. Экспресс-диагностика корпоративной отчетности. 
12. Коэффициенты финансовой устойчивости организации. 
13. Коэффициенты ликвидности и платежеспособности. 
14. Коэффициенты оборачиваемости активов и капитала. 
15. Источники финансирования предпринимательской деятельности. 
16. Сущность, функции и значение капитала хозяйствующего субъекта. 
17. Структура капитала и его цена. 
18. Теории структуры капитала. 
19. Заемный капитал и финансовый леверидж. 
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20. Определение силы воздействия финансового рычага. 
21. Основной капитал и основные фонды организации.  
22. Оборотный капитал, оборотные средства, оборотные активы. 
23. Принципы организации оборотных средств. 
24. Определение потребности в оборотных средствах корпорации. 
25. Показатели эффективности использования оборотных средств. 
26. Критерии эффективности использования капитала. 
27. Рентабельность активов и капитала. 
28. Финансовая политика корпорации и её значение. 
29. Задачи финансовой политики корпорации. 
30. Финансовая стратегия и финансовая тактика. 
31. Рациональное сочетание доходности и риска как основа эффективного бизнеса. 
32. Учетная политика корпорации. 
33. Налоговая политика корпорации. 
34. Амортизационная политика корпорации. 
35. Ценовая политика корпорации. 
36. Основные этапы формирования финансовой политики корпорации. 
37. Критерии оценки эффективности финансовой политики корпорации. 
38. Понятие финансовой среды предпринимательства. 
39. Характеристика макро- и микросреды предпринимательства. 
40. Конкурентная экономика и предпринимательский риск. 
41. Сущность и функции предпринимательских рисков. 
42. Классификация предпринимательских рисков. 
43. Методы управления предпринимательскими рисками.  
44. Финансовое состояние предприятия и риск банкротства. 
45. Признаки банкротства хозяйствующего субъекта. 
46. Количественные методы оценки вероятности банкротства. 
47. Модели Альтмана. 
48. Минимизация рисков с использованием различных финансовых инст-
рументов. 
49. Понятие и классификация активов хозяйствующего субъектов. 
50. Собственность и имущество предприятия. 
51. Капитал и активы корпорации. 
52. Внеоборотные, текущие и прочие активы корпорации. 
53. Нематериальные активы корпорации. 
54. Внеоборотные активы корпорации их состав и структура. 
55. Фондоотдача и факторы её роста. 
56. Оборотные активы их состав и структура. 
57. Оборотные средства как инструмент управления запасами. 
58. Дебиторская задолженность её состав и структура. 
59. Основные принципы управления дебиторской задолженностью. 
60. Переуступка прав требований (факторинг) как инструмент управления 
дебиторской задолженностью. 
61. Управление денежной наличностью. 
62. Денежные потоки корпорации и управление ими. 
63. Затраты, расходы, издержки — сущность и экономическое содержа-ние. 
64. Классификация затрат хозяйствующего субъекта. 
65. Операционный анализ и управление затратами. 
66. Порог рентабельности. 
67. Операционный рычаг и определение силы его воздействия. 
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68. Запас финансовой прочности. 
69. Методы планирования затрат на производство и реализацию продук-ции. 
70. Выручка от реализации продукции и предпринимательский доход. 
71. Планирование выручки от реализации продукции. 
72. Управление выручкой от реализации корпорации. 
73. Формы и методы регулирования цен корпорацией. 
74. Типовые ценовые стратегии. 
75. Выбор ценовой стратегии корпорации. 
76. Чистый доход и денежные накопления. 
77. Экономическое содержание, функции и виды прибыли. 
78. Бухгалтерская и экономическая прибыль. 
79. Планирование и распределение прибыли корпорации. 
80. Методы планирования прибыли. 
81. Основные принципы формирования дивидендной политики корпора-ции. 
82. Действующая система налогообложения в Российской Федерации. 
83. Виды налогов и сборов в Российской Федерации. 
84. Корпоративное налоговое планирование. 
85. Налоговая политика корпорации. 
86. Сущность, цели и задачи финансового прогнозирования. 
87. Принципы построения финансовых прогнозов. 
88. Сущность, цели и задачи финансового планирования. 
89. Виды и содержание финансовых планов. 
90. Состав и структура финансового плана. 
91. Финансовый план как важнейший элемент бизнес-плана. 
92. Бюджетирование как инструмент финансового планирования. 
93. Принципы построения системы бюджетирования. 
94. Оперативное финансовое планирование его цели и задачи. 
95. Формирование прогнозного отчета о движении денежных средств. 
96. Основные принципы организации расчетно-кассового обслуживания 
корпораций. 
97. Основные направления оперативной финансовой работы корпорации. 
98. Оперативная текущая деятельность по управлению денежным оборо-том. 
99. Контрольно-аналитическая работа в корпорации. 
100. Финансовый контроль в системе управления корпоративными финан-сами. 
101. Порядок оформления платежно-расчетных документов. 
102. Денежные средства корпорации и способы их оптимизации. 
103. Инновационная деятельность корпорации. 
104. Инновационные цели проекты и программы. 
105. Принципы организации инновационной деятельности. 
106. Финансовый механизм инновационного развития. 
107. Инновации как условие конкурентоспособности корпорации. 
108. Особенности организации корпоративных финансов сельского хозяй-ства. 
109. Особенности организации корпоративных финансов капитального 
строительства. 
110. Особенности организации корпоративных финансов на транспорте. 
111. Особенности организации корпоративных финансов сферы обраще-ния. 
112. Особенности организации корпоративных финансов сферы услуг. 

 
 
 

 20 



Вопросы для самоконтроля знаний на практических занятиях 
1. Какими показателями характеризуются финансы  как социально –экономическая 
категория?  
2. Каковыmроль и место финансов в системе социально – экономических отношений 
3. Каковы функции корпоративных финансов и их использование ?  
4.  Охарактеризуйте воспроизводственную роль финансов корпорации и их регулирующее 
действие 
5.  Раскройте содержание финансов корпораций (организаций). 
6. Посреднические отношения в корпорации. 
7. Модели классического финансового инвестирования 
8. Факторы определяющие курсовую стоимость корпоративных ценных бумаг. 
9. Государственное регулирование финансового и фондового рынка. 
10. Сущность и виды капитала, проблемы его формирования. 
11. Способы и источники привлечения капитала. 
12. Средневзвешенная и предельная стоимость капитала. 
13. Принципы управления стоимостью капитала. 
14. Определение границы эффективности использования дополнительно привлеченного 
капитала. 
15. Методы определения стоимости корпорации. 
16. Взаимосвязь структуры капитала и дивидендной политики корпорации. 
17.  Назовите методы анализа в финансовом менеджменте на основе финансовой 
отчетности 
18.  Дайте определение понятию  «консолидированная бухгалтерская отчетность».   
19.  Какую роль отводят структуре и составу финансовой отчетности  
20. Охарактеризуйте систему показателей имущественного и финансового положения 
корпорации 
21. Каковы основные финансовые результаты деятельности корпорации ?   
22. Охарактеризуйте функции финансов корпораций (организаций). 
23. Перечислите и дайте характеристику основных финансовых связей (отношений) 
корпорации. 
24. В чем разница между финансовыми ресурсами и денежными потоками? 
25. Назовите основные этапы развития корпоративного финансового управления в России. 
26. Какие ограничения накладывала административно-командная система на принятие 
финансовых решений предприятиями? 
27. Перечислите современные принципы организации финансов предприятий и дайте им 
характеристику. 
28. Почему при организации финансов необходимо учитывать отраслевые особенности? 
29. По какой модели развивается финансовое управление корпорациями в России? 
30. Что означает понятие информационной эффективности рынка капитала? Какие условия 
обеспечивают информационную эффективность рынка? Какая разница между идеальной 
информационной эффективностью и экономической информационной эффективностью? 
31. Перечислите характеристики совершенного рынка капитала. 
32. Что означает понятие рационального поведения экономических субъектов? 
33. Перечислите основные модели, составляющие теорию стоимости для рынка капитала. 
34. Охарактеризуйте соотношение между риском и доходностью финансового инструмента. 
35. Что такое агентские конфликты? Назовите два важнейших агентских конфликта в сфере 
финансов корпораций. Что такое агентские затраты и кто их несет? 
36. Базовые концепции корпоративных финансов.  
37. Принципы организации корпоративных финансов. Классификация финансовых 
отношений корпораций. 
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38. Финансовый механизм корпораций. 
39. Источники формирования капитала корпоративных структур. 
40. Сущность корпоративного финансового планирования.   
41.  Классификация и содержание оперативных бюджетов. 
42. Цель и задачи бюджетирования. 
43. Уровни разработки и реализации финансовой стратегии. 
44. Содержание финансовой работы и контроля в корпорации. 
45.  Различия понятий «оборотный капитал» и «оборотные средства» 
46. Долгосрочное финансирование капитальных инвестиций 
47. Что представляют собой финансы корпоративных групп.  
48.  Какие принципы организации финансов корпораций. 
49. Что включает в себя финансовый механизм корпораций. 
50. Из каких источников формируется капитал корпоративных структур. 
51. Раскройте денежные потоки ФПГ. 
52. В чем сущность корпоративного финансового планирования   
53.  Классификация и содержание оперативных бюджетов. 
54. Цель и задачи бюджетирования. 
55. Какие уровни разработки и реализации финансовой стратегии. 
56. Каково содержание финансовой работы и контроля в корпорации. 
57. В чем заключаются механизмы использования финансового капитала. 
58. Раскройте формы организации финансового капитала. 
59. Какие традиционные источники финансирования реальных инвестиций. 
60. Какие методы и формы финансирования реальных инвестиций. 
61. Какие существуют рыночные механизмы привлечения капитала. 
62. Что представляет собой консолидированная отчетность ФПГ.  
63.  Как соотносятся понятия экономическая и бухгалтерская прибыль.  
64. В чем заключается учетная политика для целей налогообложения.  
65. Раскройте методы управления денежными средствами.  
66. В чем заключается экономический смысл инвестиций в оборотные средства. 
67. Дайте характеристики альтернативных стратегий в отношении оборотных средств 
68. Приведите пример проявления принципа неравноценности денег, относящихся к 
разным моментам времени.  
69. Каким образом может исчисляться рост первоначальной суммы 
70.  Когда применяются фиксированные ставки,  и в каких случаях «плавающие». 
71. Как соотносятся между собой начисление наращение по простым и сложным  
процентам. 
72. Что такое капитализация процентов.  
73. Зачем нужна эффективная ставка процентов. Чем она отличается от номинальной 
ставки. 
 

 
Задания  для интерактивных занятий и самостоятельной работы 

 
 Деловая игра 1 

 
«Бизнес-курс Максимум» – деловая компьютерная игра коллективного типа, при 

помощи которой вырабатываются и закрепляются навыки управления предприятием в 
условиях рыночной экономики. 

Целью деловой игры является разработка стратегии деятельности предприятия и её 
последовательная реализация. В ходе игры участники активно используют знания, 
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полученные при изучении как теории фирмы, так и следующих дисциплин: экономическая 
теория, экономика фирмы, маркетинг, корпоративные финансы. 

Каждое предприятие в системе «БК Максимум» производит продукцию от одного до 
трёх наименований. Для производства продукции руководству предприятия необходимо 
принять решения по закупке сырья, оборудования, найму персонала, оптимизировать 
производственный процесс. Финансирование деятельности предприятия осуществляется в 
ходе игры за счёт привлекаемых долгосрочных и краткосрочных кредитов или за счёт 
собственных средств. Для успешной реализации продукции необходимо изучение рыночной 
ситуации, проведение рекламных и других мероприятий, стимулирующих сбыт. 

В исходной ситуации игры (период 6) все предприятия имеют равные условия. 
Анализ исходной ситуации составляет необходимую часть планирования деятельности 
предприятия на длительный срок. Управленческие решения, принимаемые руководством на 
каждом этапе, основаны на данных о внешней среде и на сведениях о внутренних 
возможностях предприятия. 

Предприятие в системе осуществляет деятельность трёх видов: маркетинговую, 
производственную и финансовую (табл. 2.). 

Таблица 2 - Решения, определяющие достижения целей в разрезе видов деятельности 
Поле Цель Решения, определяющие достижение цели 

М
ар

ке
ти

нг
 Обеспечение сбыта и 

оборота. 
Максимизация валовой 
прибыли. 

Установление цен; 
Определение затрат на рекламу, сервис. 

П
ро

из
во

дс
тв

о Минимизация 
производственных 
издержек. Максимизация 
производственного 
результата 

Определение объёмов производства; 
Закупки сырья; 
Приобретение и утилизация оборудования; 
Определение затрат на социальное обеспечение; 

Ф
ин

ан
сы

 Обеспечение 
финансирования 
предприятия. 
Максимизация доходов и 
снижение расходов от 
финансовой деятельности 
предприятия. 

Использование мер рационализации с целью 
снижения издержек управления, 
Определение собственного платёжного поведения, 
Определение объёмов краткосрочного и 
долгосрочного финансирования, 
Финансовые инвестиции, 
Выплата дивидендов. 

 
Каждый из этих видов имеет свои цели, достижение которых на каждом этапе игры 

способствует получению прибыли – глобальной цели, преследуемой руководством 
предприятия. 

В игре одновременно принимают участие 2-5 команд, каждая из которых 
осуществляет руководство отдельным предприятием. Команда состоит из 2-5 участников, 
совместно разрабатывающих маркетинговую стратегию и принимающих общие решения по 
управлению производством. 

Игра состоит из периодов, один период планирования и принятия решений 
охватывает месяц. Время на принятие решений в одном периоде игры устанавливается 
преподавателем и составляет обычно 10–20 минут. 

По окончании планирования команды регистрируют решения, после чего объявляется 
следующий ход, и игра переходит в следующий период. 
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Руководство игрой, установку начальных параметров и их изменение производит 
преподаватель. Организация занятий предусматривает проведение не менее 37 периодов 
основного раунда игры и составление отчёта о работе с системой каждой командой-
участником (составление отчёта необязательно). 

Основной задачей применения данных методов в процессе обучения является 
активное включение студентов в работу группы. 

Задача студентов в группе – принятие решений по видам деятельности и достижение 
наилучшего результата. 

Критерии оценки: 
Рейтинг – обобщающий (комплексный) показатель, реализованный в программе. 
 

 
Примерные темы эссе 

 
1. Стоимость компании как концентрация ценностно-смысловых ориентаций стейкхолдеров 

в корпоративных финансах.  
2. Экономический образ мышления и ценностно-нагруженные категории в финансовой 

теории.  
3. Противоречивые аспекты создания стоимости: временные, понятийно-видовые, 

морально-этические и догматические.  
4. Дифференциал миров создания и перераспределения корпоративной стоимости.  
5. Оптимальное соотношение рационального и иррационального в финансовом управлении.  
6. Объективные и субъективные аспекты стоимостного анализа эффективности.  
7. Недостатки системного стиля мышления для работы в сфере финансового менеджмента 

на фоне ситуационного подхода.  
8. Возможности модификации стоимостной концепции к финансовому управлению 

многоцелевыми системами.  
9. Альтернативы стоимостному подходу в корпоративных финансах: перспективы и 

реальность.  
10. Мировой финансовый кризис как катализатор пересмотра стоимостной концепции в 

контексте вопроса о существовании оптимума в реальном деловом мире.  
11. Стоимость институтов хозяйственной этики для акционеров в контексте требований 

институциональной среды корпорации.  
12. Стоимостной баланс интересов ключевых стейкхолдеров: утопия или реальность.  
13. Финансовые механизмы снижения оппортунистических стремлений стейкхолдеров.  
14. Видоизменение агентских моделей с учетом эволюционной трансформации теории 

корпоративных финансов из акционерной в стейкхолдеровскую.  
15. Влияние неэффективности рынков на принятие финансовых решений в корпорациях.  
16. Пути преодоления ограниченности абстракции усредненного (среднерыночного) 

инвестора.  
17. Экономическая грамотность населения как палка в колеса финансового 

предпринимательства.  
18. Преимущества и издержки финансового механизма внутрифирменных рыночных 

отношений.  
19. Рынок корпоративного контроля в теории и на практике.  
20. Периодические пузыри на рынках капитала как основа инвестиционной активности в 

мировой экономике.  
21. Доходность и риски не имеют прямой корреляции в реальных условиях хозяйствования.  
22. Различные налоговые режимы как бизнес-линии стран.  
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23. Лучшим стоимостным показателем денежного потока / финансовым показателем 
добавленной стоимости является…  

24. Оценка инвестиционной стоимости убыточного актива: логика приобретения.  
25. Капиталовложения в проекты с нулевой чистой приведенной стоимостью: экономический 

смысл инвестирования.  
26. Принципы инвестирования в высокорисковые активы.  
27. Методы оценки премии за риск в условиях финансово-экономической нестабильности.  
28. Эффективная дивидендная политика через призму концепции сигнальной теории.  
29. Расхожие заблуждения на базе концепции временной стоимости денег.  
30. Финансовое моделирование на основе концепции социального значения капитала.  
31. Особенности расчета чистой приведенной социальной стоимости инвестпроекта.  
32. Ставка доходности финансового менеджмента как усовершенствованный показатель 

внутренней нормы рентабельности: оставшиеся недостатки и появившиеся 
преимущества.  

33. Сходства и различия в оценке эффективности инвестиций в финансовые и реальные 
активы.  

34. Потенциальный конфликт интересов при портфельном подходе к корпоративному 
финансовому управлению: пути разрешения.  

35. Природа корпоративных инвестиций в человеческий капитал: мифы и реальность.  
36. Финансовые подразделения холдинговой группы компаний: прогнозные тенденции 

эволюции функциональной роли.  
37. Диалектика корпоративного центра: управляющая компания как создатель и как 

разрушитель стоимости холдинга.  
38. Оптимальная финансово-организационная структура группы компаний: корпоративные 

подразделения и центры ответственности.  
39. Диверсификация как метод управления инвестиционным риском холдинга и риски самой 

диверсификации.  
40. Стоимостные предпосылки для устойчивого роста и развития холдинговой группы 

компаний: практические возможности оптимизации деятельности.  
 

 
Задачи для проверки знаний на практических занятиях  

 
 Задача № 1 
 По предприятию на планируемый год имеются следующие данные: 

Наименование 
изделия 

Выпуск продукции 
по плану, шт. 

Полная с/с одного 
изделия, руб. 

Оптовая цена 
одного изделия, 
руб. 

 А 3000 1500 1800 
Б 2000 1400 1700 
В 1000 2600 3000 

По отчету за прошлый год затраты на 1 руб.  ТП составили 92 коп. 
Определить: затраты на 1 руб. ТП в планируемом году и их изменение  по сравнению с 

прошлым годом (%). 
  
 Задача № 2 

 Коммерческие    расходы    по    заводу   на  планируемый   год    пре 
дусмотрены в сумме 420 тыс. руб., производственная себестоимость ТП – 20 220 тыс. руб. 
Производственная себестоимость изделия "Б" – 180 руб.; 
 Определить:   
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1)  сумму коммерческих  расходов,  включаемых в с/с изделия "Б";   
2)  полную себестоимость изделия "Б". 
 

Задача № 3 
Основная зарплата производственных рабочих по предприятию 10500 тыс. руб.,  в 

т.ч.  на изделие "А" – 5000 тыс. руб.,  изделие "Б" – 4000 тыс. руб., изд. "В" – 1500 
тыс. руб. ОПР и ОХР предприятия составляют 2000 тыс. руб. 

Распределить ОПР и ОХР между изделиями "А",  "Б",  "В" 
  
           Задача № 4 

Затраты на производство продукции завода на планируемый год следующие: сырье и 
материалы – 12 380 тыс. руб., вспомогательные материалы – 1450 тыс. руб., топливо и 
энергия – 2570 тыс. руб., заработная плата основная и дополнительная с отчислениями на 
социальные нужды – 10 800 тыс. руб., амортизация ОФ – 5950 тыс. руб., прочие расходы – 
8980 тыс. руб.  Затраты на работы и услуги,  не включаемые в валовую продукцию – 7500 
тыс. руб.  Изменение остатков НЗП  + 980 тыс.руб. Коммерческие расходы – 6390 тыс. руб. 

Определите производственную и полную себестоимость товарной продукции завода по 
плану на год. 

 
Задача № 5 

По заводу имеются следующие данные: норма расхода металла на одну деталь – 5 кг, 
технологические отходы и потери – 0,6 кг. Стоимость одного кг металла – 800 руб. 
Стоимость возвратных отходов – 100 руб. Норма времени на изготовление одной детали для 
рабочих четвертого разряда – 0,8 ч. при часовой ставке 43 руб. и V разряда – 0,5 ч. при 
часовой ставке 50 руб. Дополнительная зарплата – 20% к основной плате. Отчисления на 
социальные нужды 26 %. Общепроизводственные расходы составляют 120%, 
общехозяйственные – 80%. Расходы на продажу – 2 %. 

Определите,  производственную и полную себестоимость детали. 
  
 Задача № 6 

Трудоемкость изделия "А" – 10 часов. Часовая тарифная ставка рабочего первого 
разряда 32 руб. Изделие "А" изготавливается рабочим IV разряда, тарифный коэффициент IV 
разряда 1,33. ЕСН – 26 %. Расход металла на одно изделие – 40 кг по цене 82 000 руб. за 
тонну. Топливо и энергия на единицу изделия составляют 4 руб. Общепроизводственные 
расходы составляют 220%, общехозяйственные расходы по изделию "А" – 18 руб. Расходы 
на продажу по предприятию составляют 125 570 руб., производственная себестоимость 
товарной продукции 12 305 860 руб. 

Определить производственную и полную себестоимость изд. "А". 
 

 
Задача № 7 
По ткацкой фабрике имеются данные: потребность в материалах на выпуск продукции 

28 200 тыс. руб., основная и дополнительная зарплата производственных рабочих 31 400 тыс. 
руб. Отчисления на социальные нужды 26 %. Затраты непромышленного характера, не 
включаемые в валовую продукцию, составят 420 тыс. руб. Незавершенное производство на 
конец года увеличивается по  сравнению с началом на 610 тыс. руб. Коммерческие расходы 
2,1 %.   

Кроме того, накладные расходы по фабрике, тыс. руб.: 
вспомогательные материалы – 2300 
тепло и энергия покупные – 1318 
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основная и дополнительная зарплата – 42 800 
отчисления на соц. нужды – 26% 
амортизация основных фондов – 637 
прочие расходы – 814 
 Предприятие получает выручку за реализованную продукцию без НДС 195 418 тыс. 
руб. Будет реализовано основных фондов без НДС на 9412 тыс. руб., их остаточная 
стоимость 3212 тыс. руб. Будут получены доходы от ценных бумаг в сумме 11 200 тыс. руб.  

Необходимо: 
составить смету затрат на производство и реализацию продукции; рассчитать затраты на 1 
рубль товарной продукции; 
рассчитать валовую прибыль. 
 
Задача № 8 
 
По предприятию имеются данные: 
1. Сырье и основные материалы (за вычетом отходов) 
2. Вспомогательные материалы 
3. Топливо со стороны 
4. Энергия со стороны 
5.Основная зарплата 
6. Дополнительная зарплата 10% от основной ЗП 
7. Отчисления на соц. нужды – 26 % от основной и дополнительной 
зарплаты 
8. Амортизация основных фондов 
9. Прочие расходы 
10.Изменение остатков незавершенного производства. 
11.Коммерческие расходы – 2% от производственной себестоимости. 
12.Среднегодовая стоимость основных фондов и нормируемых 
оборотных средств 

тыс. руб. 
3200 
400 
80 
180 
2800 
рассчитать 
 
рассчитать 
310 
1200 
+150 
 
рассчитать 
 
600 

Необходимо: 
     составить смету затрат на производство; 
     определить прибыль, если ТП в оптовых ценах – 10 201,2 тыс. руб.; 
     рассчитать уровень рентабельности производственных фондов 

 
Задача № 9 

Организация производит три вида продукции: А, Б и В. За отчетный период затраты на 
производство продукции составили:  
№ Вид затрат Продукция А Продукция Б Продукция В 
1. Сырье и материалы 22 000 13 000 50 000 
2. Возвратные отходы 300 - 800 
3. Потребленные услуги  

(газ, электроэнергия) 
6 000 4 000 15 000 

4. Заработная плата 
производственных рабочих 

20 000 8 000 26 000 

5. Единый социальный налог 7 120 2 848 9 256 
6. Амортизация основных 

средств 
5 500 2 300 11 900 

Общехозяйственные расходы – 38 000 руб. 
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Определить себестоимость выпущенной продукции каждого вида:  
а) организация калькулирует полную производственную себестоимость продукции, 

общехозяйственные расходы распределяются пропорционально заработной плате 
производственных рабочих; 

 б) организация калькулирует сокращенную производственную себестоимость.  
 
Задача № 10 
Определите выручку от реализации продукции предприятия на основании следующих 

данных: 
 

Изде
лия 

Остатки 
нереализ. 
продукц. на 
начало года, шт. 

План 
выпуска 
продукции 
за год, шт. 

Остатки 
нереализ. 
продукц. 
на конец 
года, шт. 

План 
реализаци
и, шт. 

Оптовая 
цена п/п за 
единицу 
продукции
, руб. 

Выручка 
от 
реализации
, тыс. руб. 

А 700 6500 400 Определя
ют 
студенты  

1200 Определяю
т студенты Б 300 7200 200 1600 

С 500 9100 600 1300 
Итог х х х х х  
 

 
Задача № 11 
По заводу имеются следующие данные: 

Показатели По 
себестоимости 

В оптовых 
ценах 
предприятия 

1. Остатки ГП на складах и товаров отгруженных, 
но не оплаченных: 
на начало года, тыс. руб. 
на конец года, тыс. руб. 

 
 
30 000 
28 000 

 
 
32 000 
31 000 

2. Выпуск ТП на планируемый год, тыс. руб. 500 000 560 000 
Определить прибыль от реализации продукции. 

 
Задача № 12 
Прибыль от реализации основной продукции за год составила 45 870 тыс. руб. Выручка 

от реализации основных фондов с НДС – 15 128 тыс. руб. Остаточная стоимость 
реализуемых основных фондов – 8475 тыс. руб. Доходы от внереализационных операций – 
24 700 тыс. руб., расходы по ним – 17 500 тыс. руб. 
Определите сумму прибыли предприятия. 
 

Задача № 13 
Предприятие реализовало продукции с НДС на 49 752 тыс. руб. себестоимость этой 

продукции 35 420 тыс. руб. Ставка НДС – 18 %. Выручка от реализации основных фондов с 
НДС составила 7440 тыс. руб., их остаточная стоимость 3350 тыс. руб. Доходы от акций 9380 
тыс. руб. 

Убытки внереализационные 120 тыс. руб. 
Рассчитать: общую сумму прибыли. 

 
Задача № 14 
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Предприятие запланировало на год: 
Изготовить 
изделий Количество, шт. Цена 1-го изделия 

с НДС, руб. 
Себестоимость 1 
изделия, руб. 

№ 1 380 1400 940 
№ 2 430 860 630 
№ 3 250 680 505 

Будет продано основных фондов с НДС на 8210 руб., их остаточная стоимость 7010 
руб. Предприятие предполагает получить доходы от совместной деятельности с другим 
предприятием – 122 000 руб. Ставка НДС – 18 %. 

Определить общую сумму прибыли.   
 

Задача № 15 
По предприятию имеются следующие данные: ОФ на начало года составляют 7200 тыс. 

руб. Выбытие ОФ в сумме 200 тыс. руб. намечается с 1 октября; 1 февраля ввод ОФ в сумме 
600 тыс. руб. Среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств 380 тыс. руб. 
Общая рентабельность по предприятию 54 %. 

Определить балансовую прибыль. 
 

 Задача № 16 
Выручка предприятия 90 млн. руб., в т.ч. НДС 12 млн. руб.; стоимость ОПФ 18 млн. 

руб. (на начало года); в августе введены ОФ на сумму 1,5 млн. руб.; норма амортизации – 10 
%; материальные затраты 18 млн. руб.: оплата труда – 24 млн. руб., отчисления во 
внебюджетные фонды 26 %, доходы от тары 1 млн. руб., доходы от продажи излишних 
материальных ценностей 12 млн. руб.; убытки по долгам поставщиков 8 млн. руб. 

Определить общую сумму прибыли.   
 

Задача № 17 
Балансовая прибыль предприятия по плану на год составила 7280 тыс. руб. Стоимость 

производственных основных фондов на начало планируемого года составляет 16 230 тыс. 
руб. В течение года запланирован ввод в действие производственных основных фондов: в 
феврале - стоимостью 260 тыс. руб., в июне – стоимостью 180 тыс. руб. Выбывают основные 
фонды: в апреле – стоимостью 140 тыс. руб. в сентябре – стоимостью 120 тыс. руб. 
Среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств – 9542 тыс. руб.  

Требуется определить общую рентабельность предприятия. 
  

 Задача № 18 
Плановая полная себестоимость изделий "А" составляет 560 тыс. руб. Объем 

реализации в оптовых ценах с НДС 720 тыс. руб.  
Определить рентабельность изделий "А". 

 Задача № 19 
 Выручка от реализации продукции без НДС по плану предприятия на год составит 19 

800 тыс. руб. Производственная себестоимость этой продукции 15 206 тыс. руб., 
внепроизводственные расходы составляют 2% производственной себестоимости. 
Среднегодовая стоимость ОПФ – 9320 тыс. руб. Среднегодовые остатки материальных 
оборотных средств – 3560 тыс. руб. 
Определить:  
1) общую рентабельность; 

2) рентабельность реализованной продукции. 
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 Задача № 20 
 Определите рентабельность вложений в имущество предприятия на основании 
следующих данных: на п/п определен выпуск изделия "А" в количестве 1020 тыс. шт. за год 
по цене 500 руб. и изделия "Б" в количестве 800 тыс. шт. за год по цене 300 руб.; 
себестоимость единицы изделия «А»-400 руб., «Б»-320 руб.; внереализационные доходы 180 
000 руб., внереализационные расходы 30 000 руб., стоимость имущества предприятия – 7200 
млн. руб. (цены даны без НДС). 
 
 Задача № 21 

1. Показатели На планируемый год, 
тыс. руб. 

Остатки готовой продукции на складе и товаров 
отгруженных, но не оплаченных на нач. года:  
по оптовым ценам 
по производственной себестоимости 
Товарная продукция в оптовых ценах за год 
Полная себестоимость товарной продукции за год 
Остатки готовой продукции на складе и товаров 
отгруженных, но не оплаченных на конец года: 
по оптовым ценам 
по производственной себестоимости 
Прибыль от прочей реализации 
Внереализационные доходы 
Внереализационные расходы      

 
 
36 
30 
2630,3 
2244,0 
 
 
29 
25 
48,7 
56,5 
40,5 

2. Состав ОПФ по предприятию на начало планируемого года. 

Показатели На планируемый год,  
тыс. 

Здания и сооружения  208,3 
Рабочие машины и оборудование 456,1 
Силовые машины и оборудование 54,7 
Измерительные приборы 40,5 
Транспортные средства 14,8 
Вычислительная техника 23,7 
Прочие 5,9 
В планируемом году намечено в марте ввести в действие  машины и оборудование 

стоимостью 32 тыс. руб., в июле – измерительные приборы стоимостью 7,2 тыс. руб. В июне 
планируется выбытие рабочих машин и оборудования стоимостью 16 тыс. руб. 

3. Среднегодовые остатки материальных оборотных средств – 485 тыс. руб. 
Определить: 
прибыль от реализации продукции; 
валовую прибыль;  
среднегодовую стоимость основных производственных фондов; 
общую рентабельность; 
рентабельность РП и ТП. 
  
 Задача № 22 
1. Объем реализуемой продукции с НДС                        895 000 руб. 
2. Себестоимость реализуемой продукции                      580 000 руб. 
3. Выручка от реализация основных фондов с НДС         30 000 руб. 
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4. Остаточная стоимость реализуемых ОФ                          4 800 руб. 
5. Прибыль от внереализационных операций                    20 000 руб. 
6. Среднегодовая стоимость ОПФ и материальных  
оборотных средств                                                            1 960 000 руб.   

Определить:   
1. рентабельность реализуемой продукции; 
2. общую рентабельность.      
 

Задача № 23 
Предприятие предполагает продавать на выставке значки. Аренда помещения 

составит 2000 руб. Продажная цена значка 0,90 руб. Покупная(переменные расходы)0,50 
руб. Определите, сколько значков нужно продать, чтобы получить прибыль до 
налогообложения в 3000 руб. 

 
Задача № 24 
Данные для выполнения задачи: 

 Сумма, руб. 
 Частная Общая 
Выручка  500000 
Вычитаемые расходы: 
Переменные 
Постоянные 

 
350000 
250000 

 
 
600000 

Чистый убыток  (100000) 
Процентное соотношение переменных расходов к выручке остается неизменным. 

Определить: 
А)какую выручку нужно получить, чтобы достичь мертвой точки, если постоянные расходы 
увеличатся на 100000 руб. 
Б)какую выручку нужно получить, чтобы достичь прибыли в 50000 руб. при том же 
повышении постоянных расходов. 
 

Задача № 25 
 

Данные для выполнения задачи.                                                      Млн.руб.  
Выручка 150 
Переменные коммерческие расходы 15 
Переменные административные расходы 12 
Постоянные коммерческие расходы 20 
Постоянные общепроизводственные расходы 10 
Переменные общепроизводственные расходы 5 
Прямые трудозатраты 20 
Прямые затраты материалов 50 
Постоянные административные расходы 5 

Составить отчетность по методу калькулирования на основе переменных расходов и по 
методу полного распределения затрат. Изменений в остатках запасов не было. 
 
                Задача № 27 

 Объем реализуемой продукции в планируемом году 28 400 тыс.руб. Стоимость 
оборотных средств в планируемом году 2630 тыс. руб. Длительность I оборота в базисном 
году 40 дней.  
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Определить:  
1) оборачиваемость в днях в планируемом году (длительность 1 оборота) 
2) высвобождение средств предприятия за счет ускорения оборачиваемости в 

планируемом году по сравнению с базисным. 
 

Задача № 28 
 Размер оборотных средств предприятия в планируемом году уменьшится на 3%  

составит 450 000 руб. Как изменится объем реализации продукции, если продолжительность 
одного оборота сократится на 4 дня и составит 36 дней (в сумме и в %).   
 

Задача № 29 
Кондитерская фабрика в отчетном году работала 280 дней и израсходовала 210 тонн 

сахара. Определите нормативный запас сахара, если время между очередными поставками 15 
дней, время на оформление документов 3 дня, для подготовки сырья в производство I день, 
гарантийный запас в размере 50% от текущего запаса.  

Определите, сколько сахара предприятие должно иметь у себя на складе для 
обеспечения работы фабрики. 
 

Задача № 30 
Затраты на сырье и основные материалы: 1 квартал – 58 тыс., 2 квартал – 61 тыс. руб.; 

3 квартал – 61 тыс. руб.; 4 квартал – 60 тыс. руб. Норма запаса в днях – 18 дней. Определите 
норматив оборотных средств по сырью и основным материалам. 

 
Задача № 31 
По предприятию имеются следующие данные: сумма затрат в смете на четвертый 

квартал составила 66 млн. руб., текущий запас – 10 дней, время для подготовки сырья к 
пуску в производство – 3 дня, транспортный запас – 1 день, гарантийный запас предусмотрен 
в размере 50% от текущего запаса. Определите норматив оборотных средств по сырью. 

 
Задача № 32 
Однодневные затраты на производство товарной продукции по производственной 

себестоимости 5600 тыс. руб., по оптовым ценам – 6070 тыс. руб. Средняя норма запаса в 
днях составляет 2,5 дня. Банк выделил два дня на оформление и выписки счетов. 

Определите норматив оборотных средств по готовой продукции. 
 
Задача № 33 
По плану завода предусмотрено: средняя продолжительность производственного 

цикла 11,1 дня, коэффициент нарастания затрат 0,56. 
Определите норматив по незавершенному производству, если планируемый объем 

среднесуточного выпуска по производственной себестоимости 56 000 тыс. руб. 
 
Задача № 34 
Определите коэффициент нарастания затрат, если: 
1) затраты на сырье и основные материалы 2028 тыс. руб. 
2) общая сумма затрат 10140 тыс. руб. 
 
Задача № 35 
Определите среднюю продолжительность производственного цикла по следующим 

данным: 1) продолжительность производственного цикла для изделия №1 –10 дней; изделия 
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№ 2 – 15 дней; изделия № З – 5 дней; изделия №4 – 5дней; 2) удельный вес изделий в общем 
выпуске соответственно 45 %, 30 %, 20 %, 5 %. 

 
Задача № 36 
На основании задач № 8 и 9 и того, что однодневные затраты на валовую продукцию 

62,2 млн. руб., определите норматив по незавершенному производству. 
 
Задача № 37 
По предприятию на конец года имеются следующие данные: норматив по сырью 

113,2 млн. руб., норматив по НЗП 385,6 млн. руб., норматив по ГП 288,2 млн. руб., норматив 
по прочим оборотным средствам 200 млн. руб. 

Определите норматив по оборотным средствам на конец года методом прямого счета 
и его изменение, если на начало года норматив составлял 900 млн. руб. 

 
Задача № 38 
Товарная продукция по производственной себестоимости на планируемый год 232 

700 тыс. руб., за отчетный год 202 000 тыс. руб.,  по оптовым ценам на планируемый год 300 
000 тыс. руб., за отчетный год 250 000 тыс. руб. Норматив оборотных средств на начало года 
46 580 тыс. руб., в том числе по непроизводственным элементам – 580 тыс. руб. 

Определите норматив оборотных средств на конец года по производственным и 
непроизводственным элементам. 

 
Задача № 39 
По плану завода годовая потребность в чугуне определена в количестве 14 460 т. 

Чугун поставляется на завод равными партиями три раза в месяц. Время, необходимое для 
разгрузки, приемки и складирования чугуна 1 день. Разрыв между временем нахождения 
чугуна в пути и временем почтового пробега документов и оплаты 3 дня. Гарантийный запас 
составляет 50% нормы текущего запаса. 

Определите норму производственного запаса в днях, норматив запаса чугуна в 
натуральном выражении. 

 
Задача № 40 
Сырье поступает на предприятие равными партиями два раза в месяц. Транспортный 

запас составляет 3 дня, гарантийный запас 50 % текущего запаса. Среднедневной расход 150 
т, цена 1 т – 208 тыс. руб. 

Определите:  
1. норму производственного запаса в днях;   
2. норматив запаса сырья в натуральном и денежном выражении. 

 
Задача № 41 
В отчетном году объем реализованной продукции составляет 900 тыс. руб. Средний 

остаток оборотных средств 320 тыс. руб. В планируемом году намечено довести объем РП до 
1610 тыс. руб. Оборачиваемость оборотных средств ускорится на 0,5 оборота в год. 

Определите:  
1) Число оборотов и время одного оборота оборотных средств в отчетном и 

планируемом годах;  
2) Высвобождение (дополнительное вовлечение в оборот) хозяйственных средств в 

плановом году по сравнению с отчетным. 
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Задача № 42 
На квартал производственная себестоимость продукции по смете 5200 тыс. руб. 

Изготовляют продукцию: "А" – 30% общего объема с длительностью производственного 
цикла 16 дней, "В" – 70% общего объема с длительностью производственного цикла 17 дней. 
На производство единицы продукции израсходовано 170 тыс. руб., в т.ч. материальные 
затраты 130 тыс. руб. 

Рассчитать норматив по переходящим остаткам незавершенного производства. 
 
Задача № 43 
Объем реализованной продукции по плану на год – 18 млн. руб., фактически 12 млн. 

руб., средние остатки нормируемых оборотных средств по плану 2,1 млн. руб., по факту 1,7 
млн. руб. 

Определите:  
1) оборачиваемость в днях по факту и по плану; 
2) число оборотов по плану и по факту;  
3) высвобождение оборотных средств из-за ускорения оборачиваемости или 

отвлечение оборотных средств из-за замедления оборачиваемости в отчетном году по 
сравнению с плановым. 

 
Задача № 44 
По предприятию на планируемый год имеются следующие данные: 

 Виды сырья и 
основных материалов 

Цена  
за 1 тонну 
(тыс. руб.) 

Годовой расход по плану (в тоннах) 

на производство  на проч. 
нужды 

Черные металлы: 
1. Толстолистовая сталь 

 
800 

 
200 

 
8 

2. Балки и швеллер 900 50 10 
Сталь поставляется на завод равными партиями 3 раза в месяц. Транспортный запас 

равен 3 дням. Гарантийный (страховой) запас – 50% от нормы текущего запаса. 
Интервал плановой поставки балок и швеллеров составляет 17 дней, транспортный 

запас – 2 дня, гарантийный (страховой) запас – 4 дня. 
1. Рассчитайте среднедневной расход по каждому виду материальных ресурсов. 
2. Определите методом нормирования плановую потребность предприятия в каждом 

из двух видов материальных ресурсов и в целом по всем черным металлам (в денежном 
выражении).    

 
Задача № 45 
Чистый вес изделия, изготовленной из стали, 96 кг, норма расхода стали 106 кг. 

Выпускается 3000 изделий в год. Поставки стали осуществляются раз в квартал. Время на 
приемку 2 дня, транспортный запас – 3 дня, страховой запас – 50% от текущего запаса. 

Определить норму и норматив запаса стали и коэффициент использования стали. 
 
Задача № 46 
Норма расхода материала на 1 изделие 6,4 кг, чистый расход материала 5,6 кг. 

Предприятие изготовило за год 7900 изделий, на что израсходовало 60 200 кг материалов. 
Определить:  
коэффициент использования материала по норме и фактически;  
определить резервы роста выпуска продукции за счет улучшения использования 

материалов (сколько дополнительных изделий можно изготовить). 
Задача № 47 
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Определите норматив по сырью мебельной фабрики, если время между 2-мя 
очередными поставками 16 дней, время для подготовки сырья к пуску в производство 2 дня, 
разрыв между временем нахождения сырья в пути и временем почтового пробега документов 
3 дня. 

В смете затрат на год предусмотрено: 
1. Затраты на сырье и материалы  2690,0 тыс. руб. 
2. Затраты на оплату труда      7520,0 тыс. руб. 
3. Затраты на валовую продукцию  16300,0 тыс. руб. 
4.Затраты на товарную продукцию по производственной себестоимости 16420,0 тыс. 

руб. 
По кварталам затраты распределяются: 1 квартал – 23%, во 2 квартале – 24%, в 3 

квартале – 24%, в 4 квартале – 29%. 
 
Задача № 48 
Определите норматив по незавершенному производству машиностроительного завода 

по следующим данным: 
Виды незавершенного 
производства 

Продолжительность 
производ. цикла (дни) 

Удельный вес в общ. 
вып. (%) 

1. Лесорама  11 45 
2. Коробки передач 6 30 
3. Колесная пара 4 25 

Выписка из годовой сметы затрат на производство:                тыс. руб. 
Сырье и основные материалы                                                      1206,0  
Вспомогательные материалы                                                         270,0  
Общая сумма затрат на производство                                        5 160,0  
Затраты на валовую продукцию                                                  5020,0  
Товарная продукция по производственной себестоимости      5005,0  
Затраты по кварталам составляют: 

1 квартал – 24%, 2 квартал – 25 %, 3 квартал – 24%, 4 квартал – 27 %. 
 
Задача № 49 
За базисный год норматив оборотных средств предприятия составил 27 500 тыс. руб., 

в том числе по производственным элементам 20 000 тыс. руб., непроизводственным – 7 500 
тыс. руб. Объем продукции за базисный год составил 56 000 тыс.руб., на планируемый год – 
68 000 тыс. руб. 

Определить норматив оборотных средств на планируемый год и его изменение в 
абсолютной сумме и в процентах по сравнению с базисным годом. 

 
Задача № 50 
Определите норматив оборотных средств для создания запаса НЗП  на основании 

следующих данных: 
а) объем валовой продукции на четвертый квартал – 52 500 тыс. руб. 
б) общая сумма затрат на производство – 56 000 тыс. руб., в т.ч. единовременные 

затраты – 36 000 тыс. руб. 
 
 Виды изделий Объем выпуска, шт. Продолжительность 

произ-го цикла в днях 
 № 1 25 000 7 
 № 2 20 000 9 
 № 3 10 000 12 
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Задача № 51 
Имеются следующие данные по предприятию на планируемый год: 
I. Выписка из сметы затрат на производство на год: 
1) Затраты на сырье и основные материалы 2640,0 тыс. руб. 
2)  Общая сумма затрат на производство 6128,0 тыс. руб. 
3) Затраты на валовую продукцию 6100,0 тыс. руб. 
4) Затраты на товарную продукцию по производственной себестоимости 6020,0 тыс. 

руб. 
5) Внепроизводственные расходы 117,0 тыс. руб. 
II. Данные для определения средней нормы оборотных средств для создания запасов 

готовой продукции: 

Виды готовой 
продукции 

Время на 
подборку гот. 
прод. (дни) 

Время на 
комплект. 
партии гот. 
прод. 

Время на 
транспорт. 
со склада 
(дни) 

Время на 
погрузку в 
вагоны 
(дни) 

Уд. вес 
кажд. изд-
ия в общ. 
выпуске 
(%) 

Изделие А 1,0 0,5 1 0,5 30 
Изделие Б 1,5 0,5 1 0,5 20 
Изделие В 2 1,0 1 0,5 15 
Изделие Г 0,5 0,5 1 0,5 35 

Для оформления счетов платежных поручений и предъявления их в банк установлен 
срок предприятию 3 дня.  

III. Данные для определения средней продолжительности производственного цикла: 
 

Виды изделий Продолжительность произ-
го цикла (в днях) 

Уд. вес изделия (каждого)  
в общем выпуске (в %) 

Изделие А 10 30 
Изделие Б 8 20 
Изделие В 7 15 
Изделие Г 5 35 

IV. Рассчитать норматив по сырью, если: время между двумя очередными поставками 
12 дней; время на подготовку сырья к пуску в производство – 2 дня; время на оформление 
товарно-транспортных документов – 3 дня. 

V. Затраты по кварталам составляют: 1 кв. – 22 %, 2 кв. – 24  %; 3 кв. – 25 %, 4 кв. – 29 
%. 

Определить норматив оборотных средств по ГП, НЗП, сырью и в целом по 
предприятию методом прямого счета. 

 
Задача № 52 

Стоимость основных фондов на начало года составляет 8 237 тыс. руб. В 
планируемом году намечено ввести в мае основные фонды на 283 тыс. руб., а в ноябре – 
на 564 тыс. руб. В сентябре выбывают основные фонды стоимостью 167 тыс. руб.  

 Определить:  
 1) среднегодовую стоимость основных фондов; 
 2) стоимость ОФ на конец года. 
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Задача № 53 
 Приобретен объект основных средств стоимостью 120 тыс. руб. со сроком полезного 
использования 5 лет. 
 Определить годовую сумму амортизационных отчислений линейным способом (за все 
пять лет использования). 
 
Задача № 54 
 Приобретен объект основных средств стоимостью 150 тыс. руб. со сроком полезного 
использования 5 лет. 
 Определить годовую сумму амортизационных отчислений при способе списания 
стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования (за все 5 лет эксплуатации). 
 
Задача № 55 
 Организация, осуществляющая речные перевозки грузов в течение 7 месяцев в году, 
приобрела объект основных средств, первоначальная стоимость которого составляет 200 тыс. 
руб., срок полезного использования 10 лет. 
 Определить годовую и месячную сумму амортизационных отчислений в первый год 
использования линейным способом. 
 
Задача № 56 
 Приобретен автомобиль с предполагаемым пробегом до 400 тыс.км, стоимостью 200 
тыс. руб. В отчетном периоде пробег должен составить 5 тыс. км. 
 Определить годовую сумму амортизации способом списания стоимости 
пропорционально объему продукции (работ). 
 
Задача № 57 
 Объект  основных   средств    стоимостью   120   тыс.  руб.   и  сроком 
полезного использования 5 лет после 3 лет эксплуатации подвергся дооборудованию 
стоимостью 40 тыс. руб. Пересматривается срок полезного использования в сторону 
увеличения на 2 года. 
 Определить годовую сумму амортизационных отчислений исходя из нового срока 
полезного использования и остаточной стоимости (способ амортизации – линейный). 
 
Задача № 58 
Стоимость основных фондов предприятия на начало планируемого года 93 200 тыс. руб. В 
планируемом году намечается ввод основных фондов в апреле на 10 000 тыс. руб. С 1 
октября вводятся фонды на 40 000 тыс. руб. В июле выбывают основные фонды на 48000 
тыс. руб. Норма амортизации 7%.  
Определить среднегодовую стоимость основных фондов и годовую сумму амортизации 
линейным способом. 
 
Задача № 59 
Приобретена программа к вычислительной технике со сроком полезного использования 5 лет 
стоимостью 250 тыс. руб. Дополнительные расходы по доведению этой программы к 
использованию составили 50 тыс. руб.  

Определите сумму ежемесячного включения в себестоимость линейным способом. 
 
Задача № 60 

Определить годовую сумму амортизации по предприятию линейным способом по 
следующим данным: 
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Виды ОФ Стоимость, тыс. 
руб. 

Норма 
амортизации, % 

Сумма 
амортизации, 
тыс. руб. 

 Здания  6000 6  
Сооружения 4200 5  
Передат. устройства 1230 5  
Машины, оборудования 9750 8  
Прочие  1300 7  
Итого:    
 
Задача № 61 

На предприятии с 1 июня вводится новая техника, что требует дополнительных кап. 
вложений на 120 млн. руб. Годовая программа изделий 20 000 штук, затраты на 
производство единицы изделия до внедрения новой техники составили 6 000 руб., после 
внедрения – 4 000 руб. 

Определить:  
1) годовой эффект от внедрения новой техники; 
2) эффект реальный (со дня внедрения до конца года); 
3) срок окупаемости затрат; 
4) коэффициент экономической эффективности. 

 
Задача № 62 

На предприятии внедрена новая технология изготовления продукции, в результате 
чего повысилось ее качество. Себестоимость одного изделия увеличилась со 170 тыс. 
руб. до 180 тыс. руб., а цена повысилась с 200 тыс. руб. до 240 тыс. руб. Затраты на 
внедрение новой технологии составили 200 млн. руб. Годовой выпуск изделий 10 тыс. шт.
 Определить:  

годовую прибыль от повышения качества; 
срок окупаемости затрат. 

 
Задача № 63 
Компания производит и продает две популярных видеоигры 
Остатки на счетах на конец 2007 года 

 (в усл. ед.) 
Денежные средства 
Счета к получению 
Запасы материалов 
Незавершенное производство 
Запасы готовой продукции 
Расходы, оплаченные авансом 
Основные средства 
Накопленная амортизация 
Прочие активы 
Счета к оплате 
Закладные к оплате 
Обыкновенные акции 
Нераспределенная прибыль 

15.490 
19,900 
18,510 
24,680 
21,940 
3,420 
262,800 
52,560 
9,480 
52,640 
70,000 
90,000 
74,980 

Подготовлены периодические бюджеты на первый квартал 2008 года. Известна следующая 
информация из этих бюджетов 
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                                                                                        (в усл. ед.) 
Закупки материалов 
Использование материалов 
Трудовые затраты 
Общепроизводственные расходы 
Коммерческие расходы 
Общие и административные расходы 
Капитальные затраты 
Себестоимость произведенной продукции 
Себестоимость реализованной продукции 

58,100 
60,240 
42,880 
51,910 
35,820 
60,230 
0 
163,990 
165,440 

 
Планируемые остатки денежных средств на конец каждого месяца в усл. ед.: в январе 

- 34,610; в феврале - 60.190, в марте - 96,240. 
 Прогнозные объемы продаж в усл. ед. следующие: 
Январь                       175,210 
Февраль                     124,890 
Март                           122,860 
 Остаток на счете Счета к получению будет удвоен за квартал, сальдо Счета к Оплате 
уменьшится на 25 %. Выплаты по закладным составят за квартал сумму 6,000 у. е., в том 
числе 2,000 у. е. – расходы по процентам. Ожидается, что расходы, оплаченные авансом 
возрастут на 20,000 у. е., и прочие активы увеличатся в течение бюджетного периода на 50%. 
Амортизация основных средств (уже включенная в бюджет общепроизводственных 
расходов) составляет 10% от стоимости основных средств в расчете на год. Федеральный 
налог на прибыль рассчитывается по ставке 24% и выплачивается в апреле. 
Требуется  

1. Подготовить прогнозный отчет о прибылях и убытках на квартал 
 

Задания для контрольной работы по теме 3 
          Вариант 1.  
1. В составе имущества предприятия внеоборотные активы составляют 100 тыс. руб., 
оборотные  активы составляют 200 тыс. руб. Величина заемного капитала составляет 150
 тыс. руб. Рассчитайте величину собственного капитала. 
2. Сумма собственного и заемного капитала предприятия составляет 1000 тыс. руб. 
Рассчитайте величину оборотных активов, если доля внеоборотных активов составляет 30 
% в валюте баланса. 
Вариант 2.  
1. В составе имущества предприятия внеоборотные активы составляют 140 тыс. руб., 
оборотные   активы составляют 180 тыс. руб. Величина  собственного капитала 
составляет 160 тыс. руб. Рассчитайте величину заемного капитала. 
2. Сумма внеоборотных и оборотных активов предприятия составляет 1200 тыс.
 руб. Рассчитайте величину собственного капитала, если доля заемного 
капитала составляет 40 % в величине всего капитала предприятия. 
Вариант 3. 
1. В составе источников средств предприятия собственный капитал составляет 180 тыс. 
руб., заемный капитал составляет 160 тыс. руб. Величина внеоборотных активов 
составляет 210 тыс. руб. Рассчитайте величину оборотных активов. 
2. Сумма всех источников средств предприятия составляет 1400 тыс. руб.  Рассчитайте  
величину  внеоборотных  активов,  если  доля  оборотных активов составляет 50 % в 
величине всех активов предприятия. 
 39 



Вариант 4. 
 1. В составе источников средств предприятия собственный капитал составляет 220 тыс. 
руб., заемный капитал составляет 140 тыс. руб. Величина оборотных активов составляет 
160 тыс. руб. Рассчитайте величину внеоборотных активов. 
2. Сумма внеоборотных и оборотных активов предприятия составляет 1300 тыс.   руб.   
Рассчитайте   величину   заемного   капитала,   если   доля собственного   капитала   
составляет   60   %   в   величине   всего   капитала предприятия. 
Вариант 5.  
1. В     составе    имущества    предприятия    внеоборотные    активы составляют  260  
тыс.  руб.,  оборотные     активы  составляют  120  тыс.  руб. Величина заемного капитала 
составляет 200 тыс. руб. Рассчитайте величину собственного капитала. 
2.  Сумма пассивов предприятия составляет 2500 тыс. руб. Рассчитайте величину 
оборотных активов, если доля внеоборотных активов составляет 70 % в валюте баланса. 
Вариант 6. 
 1. В     составе    имущества    предприятия    внеоборотные    активы составляют  300  
тыс.  руб.,  оборотные     активы  составляют  100  тыс.  руб. Величина   собственного   
капитала   составляет   320   тыс.   руб.   Рассчитайте величину заемного капитала. 
2. Сумма внеоборотных и оборотных активов предприятия составляет 
6000 тыс. руб. Рассчитайте величину краткосрочного заемного капитала, если доля 
постоянного капитала (сумма долгосрочного заемного и собственного) составляет 20 % в 
величине всего капитала предприятия. 
Вариант 7.  
1. В составе источников средств предприятия собственный капитал составляет 340 тыс. 
руб., заемный капитал составляет 80 тыс. руб. Величина внеоборотных активов 
составляет 250 тыс. руб. Рассчитайте величину оборотных активов. 
2. Сумма всего капитала предприятия составляет 5500 тыс. руб. Рассчитайте величину 
внеоборотных активов, если доля оборотных активов составляет 30 % в валюте баланса. 
Вариант 8.  
1. В составе источников средств предприятия собственный капитал составляет 380 тыс. 
руб., заемный капитал составляет 60 тыс. руб. Величина оборотных активов составляет 
270 тыс. руб. Рассчитайте величину внеоборотных активов. 
2. Величина  всех  активов  предприятия  составляет  4500  тыс.  руб.Рассчитайте 
величину  заемного  капитала,  если  доля  собственного капитала составляет 40 % в 
сумме всех источников средств предприятия. 
Вариант 9.  
1. В     составе    имущества    предприятия    внеоборотные    активы составляют 420 тыс. 
руб., оборотные активы составляют 40 тыс. руб. Величина заемного капитала составляет 
170 тыс. руб. Рассчитайте величину собственного капитала. 
2. Сумма собственного и заемного капитала предприятия составляет 2100 тыс. руб.
 Рассчитайте величину оборотных активов, если доля  внеоборотных 
активов составляет 50 % в валюте баланса. 
Вариант 10.  
1. В     составе    имущества    предприятия    внеоборотные    активы составляют 450 тыс. 
руб., оборотные активы составляют 90 тыс. руб. Величина собственного капитала 
составляет 340 тыс. руб. Рассчитайте величину заемного капитала. 
2. Сумма внеоборотных и оборотных активов предприятия составляет 3400 тыс. руб.
 Рассчитайте величину собственного капитала, если  доля  заемного 
капитала составляет 60 % в величине всего капитала предприятия. 
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Тестовые задания 
Демо-версия 

 
1. Финансовые отношения: 
а)  отношения, связанные с получением заёмных источников; 
б)  отношения, связанные с обеспечением финансовыми ресурсами;  
в)  отношения, связанные с оплатой поставок продукции. 
2. По окончании периода накопления затраты приводят: 
а)  к образованию активов; 
б)  к получению убытка;  
в)  к расходам; 
г)  к получению прибыли. 
3. Благоприятной ситуацией для предприятия в части движения денежных средств 
является: 
а)  доход (приток) от основной деятельности;  
б)  общее превышение притоков над оттоками; 
в)  увеличение кассового остатка по периодам. 
4. Принцип самофинансирования выражается в: 
а)  обеспечении окупаемости всех текущих затрат;  
б)  обеспечении финансирования развития организации собственными источниками; 
в)  обеспечении минимального срока оборота капитала. 
5. Под платежеспособностью понимается: 
а)  способность фирмы осуществлять денежные выплаты в объеме и в сроки, 
предусмотренные контрактами;  
б)  способность в минимальные сроки реализовать имущество по балансовой стоимости; 
в)  способность рассчитаться с кредиторами за товары и услуги. 
6. Росту показателя рентабельности продаж (коммерческой маржи) способствует: 
а)  рост цен на продукцию при постоянных затратах;  
б)  отраслевые условия деятельности; 
в)  экономическая стратегия предприятия. 
7. Эффект финансового рычага – это: 
а)  приращение к общему доходу фирмы в результате эффективной финансовой 
деятельности в течение отчетного периода; 
б)  приращение к рентабельности собственных средств, получаемое благодаря 
использованию кредита, несмотря на платность последнего;  
в)  приращение к рентабельности собственных средств, получаемое благодаря 
использованию дополнительного финансирования в отчётном периоде. 
8. Когда для предприятия выгодно новое заимствование? 
а)  когда плечо финансового рычага возрастает; 
б)  когда дифференциал финансового рычага положителен; 
в)  когда новое заимствование увеличивает эффект финансового рычага.  
9. Сила воздействия операционного рычага показывает: 
а)  на какое количество процентов изменяется прибыль при изменении выручки на один 
процент;  
б)  изменение выручки под воздействием изменения прибыли; 
в)  какую долю составляет прибыль в выручке от реализации. 
10. Сферы деятельности коммерческой организации: 
а)  инвестиционная 
б)  коммерческая; 
в)  финансовая; 
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г)  хозяйственная; 
д)  некоммерческая; 
е)  деятельность на принципах компенсации затрат. 
11. Более быстрая оборачиваемость дебиторской  задолженности в днях на длительность 
финансового цикла влияет следующим образом: 
а)  длительность цикла растёт; 
б)  длительность цикла снижается; 
в)  длительность цикла не изменяется. 
12. Что относится к прочим доходам: 
а)  доходы от продажи собственных акций; 
б)  доходы от продажи части имущества организации;  
в)  курсовые разницы. 
13. Оборачиваемость дебиторской задолженности в днях 34, кредиторской 35, а 
материально-производственных запасов – 5. Определить длительность финансового цикла. 
а)  39 дней; 
б)  69 дней;  
в)  4 дня. 
14. Более широким понятием является: 
а) стоимость; 
б) себестоимость. 
15. При методе выплаты дивидендов в виде фиксированной суммы, независимо от 
результата, норма распределения прибыли на дивиденд с ростом величины прибыли: 
а)  не изменяется; 
б)  растёт;  
в)  уменьшается. 
16. EBIT – это показатель: 
а)  прибыли до уплаты налогов и процентов за кредит; 
б)  валовой прибыли, за минусом коммерческих и управленческих расходов;  
в)  прибыли до налогообложения, увеличенной на проценты к уплате по кредитам. 
17. Чем больше норма добавленной стоимости, тем текущие финансовые потребности: 
а)  меньше; 
б)  больше;  
18. В числителе показателя оборачиваемости кредиторской задолженности  стоит: 
а)  чистая прибыль; 
б)  выручка нетто;  
в)  себестоимость. 
19. Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности может быть достигнуто 
путём увеличения: 
а)  выручки от продаж; 
б)  кредиторской задолженности;  
в)  запасов. 
20. Общая сумма лизинговых платежей в соответствии с Федеральным законом «О 
финансовой аренде (лизинге)» включает: 
а)  возмещение затрат лизингодателя, связанных с приобретением и передачей предмета 
лизинга лизингополучателю; 
б)  возмещение затрат, связанных с оказанием других предусмотренных договором лизинга 
услуг; 
в)  возмещение коммерческих и управленческих затрат лизингодателя; 
г)  доход лизингодателя. 
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4. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ 
ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 
ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 
Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена. 
Критерии оценки уровня усвоения знаний, умений и навыков по результатам экзамена 

в устной форме: 
Оценка «отлично» выставляется, если дан полный, развернутый ответ на  

поставленный теоретический вопрос, показана совокупность осознанных знаний об объекте, 
доказательно раскрыты основные положения темы; в ответе прослеживается четкая    
структура, логическая последовательность, отражающая сущность раскрываемых понятий, 
явлений. Умеет тесно увязывать теорию с практикой. Ответ формулируется в терминах 
науки, изложен литературным языком, логичен, доказателен, демонстрирует авторскую 
позицию студента. Могут быть допущены  недочеты в определении  понятий,  исправленные 
студентом самостоятельно в процессе ответа или с помощью "наводящих" вопросов 
преподавателя.  

Оценка «хорошо» выставляется, если дан полный, развернутый ответ на 
поставленный вопрос, показано умение выделить существенные и несущественные 
признаки, причинно-следственные связи. Ответ четко структурирован, логичен. Ответы на 
дополнительные вопросы логичны, однако допущены  незначительные  ошибки или 
недочеты, исправленные студентом с помощью "наводящих" вопросов преподавателя. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если дан неполный ответ, логика и 
последовательность изложения имеют существенные нарушения. Допущены грубые ошибки  
при определении сущности раскрываемых понятий, явлений, вследствие непонимания 
студентом их существенных и несущественных  признаков и связей. В ответе отсутствуют 
выводы. Умение  раскрыть конкретные проявления обобщенных знаний не показано. Речевое 
оформление требует поправок, коррекции. При ответе на дополнительные вопросы студент 
начинает понимать связь между знаниями только после подсказки преподавателя. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если студент испытывает значительные  
трудности в ответе на экзаменационные вопросы. Присутствует масса существенных ошибок 
в определениях терминов, понятий, характеристике фактов. Речь неграмотна. На 
дополнительные вопросы студент не отвечает. 

Оценка «зачтено» соответствует критериям оценок от «отлично» до 
«удовлетворительно». 

Оценка «не зачтено» соответствует критерию оценки «неудовлетворительно». 
Критерии оценки деловой (ролевой) игры: оценка «отлично» выставляется студенту, 

если он: продемонстрировал уверенные знания по данной проблеме; использовал 
дополнительные литературные источники, нормативные документы и Интернет ресурсы (не 
менее 3-х); показал умение логически и последовательно аргументировать свою точку зрения 
(не менее 2-х аргументов); проявил высокую активность в обсуждении (не менее 2-х 
вопросов); оценка «хорошо» выставляется студенту, если он: продемонстрировал знания по 
данной проблеме; использовал литературные источники (не менее 2-х); показал умение 
аргументировать свою точку зрения (не менее 1-го аргумента); проявил активность в 
обсуждении вопросов; оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он: 
продемонстрировал знания по данной проблеме; показал умение аргументировать свою 
точку зрения.  

Критерии оценки при решении задач: оценка «отлично» выставляется студенту, если 
он, решил задачу верно, пришел к верному знаменателю, показал умение логически и 
последовательно аргументировать решение задачи во взаимосвязи с практической 
действительностью. Оценка хорошо ставится в том случае если задача решена верно, но с 
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незначительными погрешностями, неточностями. Оценка удовлетворительно ставится если 
соблюдена общая последовательность выполнения задания, но сделаны существенные 
ошибки в расчетах. Оценка неудовлетворительно ставится если задача не выполнена. 

Критерии оценки текущих тестов: если студент выполняет правильно до 51% 
тестовых заданий, то ему выставляется оценка «неудовлетворительно»; если студент 
выполняет правильно 51-70% тестовых заданий, то ему выставляется оценка 
«удовлетворительно»; если студент выполняет правильно 71-85 % тестовых заданий, то ему 
выставляется оценка «хорошо»; если студент выполняет правильно 86-100% тестовых 
заданий, то ему выставляется оценка «отлично». 

Лабораторные занятия оцениваются по самостоятельности выполнения работы, 
грамотности в оформлении, правильности выполнения.  

Практические занятия оцениваются по самостоятельности выполнения работы, 
активности работы в аудитории, правильности выполнения заданий, уровня подготовки к 
занятиям.  

Самостоятельная работа оценивается по качеству и количеству выполненных 
домашних работ, грамотности в оформлении, правильности выполнения.  
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	79. Для чего предназначены легкореализуемые ценные бумаги?
	80. К чему может привести ужесточение компанией кредитной политики?
	81. Как измеряется эффективность использования оборотных средств?
	82. Мягкая политика управления оборотным капиталом характеризуется?
	83. У каких фирм выше величина текущих финансовых потребностей?
	84. К чему приводит финансирование оборотных средств преимущественно за счет собственного капитала?
	85. Руководство компании должно преследовать какие финансовые цели?
	86.Что относится к финансовым инструментам?
	87. Отношение прибыли от реализации к выручке от реализации в
	процентном u выражении представляет собой?
	88. Что позволяет анализ ликвидности?
	89. Документ финансовой отчетности, отражающий источники формирования денежных средств предприятия и направления их использования в денежном выражении на определенную дату, это?
	90. В каком отчете отражаются убытки предприятия?
	91 Планируемый объем продажи продукции в кредит в предстоящем году (360 дн.) — 72 000 тыс. руб. Исходя из условий и применяемых форм расчетов с дебиторами, средний срок погашения дебиторской задолженности составляет 18 дней. Определить величину u1076 ...
	92.  Средняя длительность одного оборота дебиторской задолженности составляет 12 дней, производственных запасов — 30 дней, кредиторской задолженности — 14 дней. Определите длительность операционного
	(производственно-коммерческого) цикла:
	93. В состав медленно реализуемых оборотных активов входят?
	94. Как определяется маржинальный доход предприятия?
	95. Средняя длительность одного оборота дебиторской задолженностисоставляет 12 дней, производственных запасов — 30 дней, кредиторской задолженности — 14 дней. Определите длительность операционного
	(производственно-коммерческого) цикла.
	96. Какие термины являются синонимами:
	1 активы финансовые;
	2 активы оборотные;
	3 активы текущие;
	4 активы внеоборотные?
	97.Под структурой оборотных активов понимают?
	98.В состав оборотных активов компании входят?
	99.В состав медленно реализуемых оборотных активов входят?
	100. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств?
	101.К собственным источникам финансирования оборотных средств
	компании не относятся?
	102.Что характеризует период оборота оборотных активов?
	103.Увеличение дебиторской задолженности чем может быть вызвано?
	104.При выручке от реализации продукции в сумме 16 800 руб. и затратах на нее 12 400 руб. рентабельность продаж составила?
	105. Минимальный размер  уставного капитала открытого общества должен составлять  не менее?
	106. Минимальный размер  уставного капитала закрытого общества должен составлять  не менее?
	107. Любой договор, в результате которого одновременно  возникают финансовые активы у одной компании и финансовое  обязательство или долевой инструмент – у другой?
	108. Оптимальная величина  (нормальное ограничение) коэффициента автономии?
	109. Нормальное ограничение коэффициента  соотношения заемных и собственных средств?
	110 Как называется система управления финансовыми отношениями  предприятия через финансовые рычаги с помощью финансовых методов называется?
	111. Основными показателями эффективности использования оборотного капитала являются?
	112. Как рассчитывается прямой коэффициент оборачиваемости?
	113. Какие методы определения норм запаса оборотных средств существуют?
	114. Укажите, по каким элементам оборотных средств не устанавливаются нормы.
	115. Что показывает норматив оборотных средств?
	116. Что является источниками формирования оборотных средств?
	117. Дайте определение планирования. Планирование — это:
	118. Определить задачи, выполняемые финансовой службой предприятия в области финансового планирования.
	119. Объектом финансового планирования не является.
	120. Выберите верные утверждения:
	а) процесс финансового планирования является кратковременным, осуществляется непосредственно перед началом
	выполнения каких-либо работ;
	б) главная задача финансового планирования на предприятии —
	анализ безубыточности продаж;
	в) базовым показателем, на основе которого осуществляется
	планирование всех финансовых аспектов деятельности пред
	приятия, является плановый объем производства;
	г) финансовое планирование позволяет воплотить выработанные стратегические цели в количественную и качественную
	форму конкретных финансовых показателей.
	121. Финансовый план — это:
	122. В чем заключается суть метода балансовых расчетов?
	123. Какие статьи включает в себя отчет о доходах и расходах?
	125.   Прогноз баланса организации представляет собой:
	126. Имеются следующие данные о планируемых доходах и расходах
	компании:
	Выручка от реализации продукции — 320 000 руб.
	Себестоимость реализованной продукции — 140 000 руб.
	Прибыль от реализации ОС — 20 000 руб.
	Прибыль до налогообложения — 200 000 руб.
	Налог на прибыль — 48 000 руб.
	Выплаченные дивиденды за отчетный год — 25 000 руб.
	Средства, полученные в порядке целевого финансирования —
	25 000 руб.
	Средства от эмиссии облигаций — 10 000 руб.
	Чистая прибыль компании за отчетный год составила:
	127. Чем характеризуется финансовое состояние предприятия?
	128. Целями финансового анализа являются?
	129. Укажите категорию лиц, которые не являются пользователями
	отчетов о финансовом состоянии предприятия
	130. Как называется метод финансового анализа, основанный на замене отдельных
	отчетных показателей на базисные?
	131. Постановлением Правительства РФ «О некоторых мерах по
	реализации законодательства о несостоятельности (банкротстве) предприятий» от 20.05.94 № 498 какие критерии  установлены для определения неудовлетворительной структуры
	баланса неплатежеспособных предприятий?
	132. Где отражается величина собственных средств в финансовой отчетности?
	133. Общая величина основных источников формирования запасов
	и затрат определяется по какой формуле?
	134. Как определяется рентабельность оборотных активов?
	135. К коммерческим организациям относятся:
	136. Акционерное общество представляет собой:
	137. Размер уставного капитала товариществ должен быть:
	138. Участники ООО и ОАО отвечают по обязательствам общества:
	139. Уставный капитал формируется за счет вкладов участников в:
	140. Согласно законодательству, каким образом не допускается увеличение уставного капитала АО?
	141. В каком порядке распределяется прибыль АО?
	142. Как ведет себя ООО, если стоимость чистых активов ООО меньше величины его
	уставного капитала?
	143. Прибыль распределяется между участниками пропорционально
	их долям, если иное не оговорено учредительными документами, в организациях каких организационно-правовых форм?
	144. Находится ли имущество в распоряжении унитарного предприятия?
	145. Что характерно для финансов капитального строительства?
	146. В себестоимость строительных работ включаются:
	147. Какие показатели не учитываются при расчете балансовой прибыли строительных организаций?
	148. Что входит в состав оборотных средств сельскохозяйственных предприятий?
	149. В издержки обращения торгового предприятия не входят?
	150. Что включает в себя торговая наценка?
	151.  Какие виды оценки товарных запасов существуют?
	152. Что составляют основную долю в активах торговых организаций?
	153. Что характерно для финансов транспорта?
	154. В себестоимости перевозок наибольший удельный вес занимают:
	155. Выручка транспортных организаций состоит из:
	156. По каким способам осуществляются на территории РФ расчеты по товарным операциям между предприятиями?
	157. Какие счета не обслуживаются в банках на территории РФ?
	158. Для списания средств со счета в каких случаях согласие владельца счета не требуется?
	159.  Рентабельность продаж демонстрирует:
	160.  Финансы фирм – это:
	161.  Большинство экономистов признают, что финансы фирмы как экономическая категория выполняют какие функции?
	162.  Какие из перечисленных пунктов относятся к собственным финансовым ресурсам фирмы?
	163.  Реализация принципа финансового соотношения сроков в системе управления финансами фирмы предполагает:
	164.  Что входит в состав внутренних источников собственных ресурсов фирм?
	165.  В структуре управления финансами фирмы можно выделить следующие два подразделения ее финансовой службы:
	166.  При  выходе участника из общества с ограниченной ответственную что ему должно быть выплачено в соответствии с установленным в законе порядком, способами и сроками?
	167.  Какие из указанных элементов входят в состав управляющей подсистемы финансового менеджмента?
	168.  Назовите объекты управления финансами в финансовом менеджменте:
	170.  Какими аспектами деятельности занимается финансовый управляющий крупной акционерной компании?
	171.  В чем состоит приоритетная целевая установка управления финансами фирмы?
	172.  В рамках какой функции финансов фирм находит отражение задача по гармонизации интересов собственников и финансовых менеджеров?
	173.  Что является материальной основой финансов фирм?
	174.  Как распределяется прибыль и убытки полного товарищества между его участниками?
	175.  Каким путем образуется уставный капитал общества с ограниченной ответственностью (ООО)?
	176.  Хозяйственное общество признается зависимым, когда?
	177.  В активе баланса сгруппированы:
	178.  Капитал фирмы в соответствии с учетно-аналитическим подходом — это:
	179.  В каких целях используется показатель чистых активов фирмы?
	180.  В каких направлениях может быть использован резервный капитал предприятия (фирмы)?
	181.  По целям использования капитал подразделяется на:
	182.  В зависимости от форм нахождения в процессе кругооборота капитал подразделяется на:
	183.  Источниками увеличения уставного капитала за счет имущества акционерного общества и размещения дополнительных акций путем безвозмездного распределения среди всех акционеров являются:
	184.  Формирование уставного капитала акционерного общества может сопровождаться появлением дополнительного источника финансирования эмиссионного дохода. По какой балансовой статье отражается этот доход:
	185. Какова минимальная величина резервного капитала, образуемого в АО (% к уставному капиталу)?
	186.  Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, в бухгалтерском учете является:
	187.  В соответствии с требованиями бухгалтерского учета поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование активов фирмы по договору лизинга (лизинг является предметом деятельности организации), относятся к:
	188.  При признании доходов и расходов для целей налогообложения применяются:
	189.  В целях налогообложения ни при каких обстоятельствах не учитываются следующие расходы:
	190.  В зависимости от изменения объемов производства (реализации) затраты подразделяются на:
	191.  При увеличении выручки от реализации доля постоянных затрат в общей сумме затрат на реализованную продукцию:
	192. При определении плановой величины себестоимости реализованной продукции (при планировании выручки по кассовому методу) в составе остатков нереализованной продукции на конец планируемого периода учитывают:
	193  Валовая прибыль — это разница между:
	194.  Сводная плановая калькуляция является основой для определения:
	195.  Продукция отгружена, товары проданы, услуги оказаны, оплата не посту
	пила, но в балансе отражается прибыль. Возможна ли такая ситуация?
	196.  Последствия изменения учетной политики, оказавшей существенное влияние на результаты хозяйственной деятельности, должны быть оценены:
	197.  Оборотные средства — это:
	198.  В состав оборотных средств фирмы входят:
	199.  Оборотные производственные фонды включают в себя:
	200.  К нормируемым оборотным средствам относятся:
	201.Собственные оборотные средства (чистый оборотный капитал) фирмы рассчитываются как:
	202.  Норматив оборотных средств — это:
	203.  Какой из перечисленных источников покрытия оборотных активов относится к собственным?
	204.  Абсолютное высвобождение оборотных средств имеет место тогда, когда?
	205.  Чем меньше величина финансово-эксплуатационной потребности фирмы,
	Тем?
	206.  Чем короче период обращения оборотных активов фирмы, тем при прочих равных условиях ей требуется:
	207.  Модель оптимизации размера заказа и ее механизм основаны на минимизации чего?
	208.  Когда начинается производственный цикл?
	209.  Пути сокращения длительности финансового цикла связаны с:
	210.  Рост остатков дебиторской задолженности фирмы означает:
	211.  Более быстрая оборачиваемость дебиторской задолженности по сравнению с кредиторской задолженностью создает условия для:
	212. Текущий складской запас при нормировании оборотных средств — это:
	213.  По нарастанию каких признаков располагаются статьи баланса в активе?
	214.  С помощью горизонтального анализа что изучается?
	215. Пассив баланса по отношению к активам выполняет какую функцию?
	216.  Собственные оборотные средства фирмы представляют собой:
	217.  Превышение суммы кредиторской над дебиторской задолженностью обеспечивает фирме условия для:
	218.  Платежеспособность — это:
	219.  Ликвидность активов — это:
	220.  Какая зависимость существует между коэффициентами текущей ликвидности и обеспеченности собственными средствами?
	221.  Какие показатели используют в качестве абсолютных показателей финансовой устойчивости?
	222.  Соотношение собственных оборотных средств и собственного капитала
	можно оценить каким коэффициентом?
	223.  Ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности способствует:
	224.  Оборачиваемость кредиторской задолженности зависит от:
	225.  Рентабельность продаж в общем случае определяется отношением:
	226.  Что является критерием отнесения активов и обязательств к краткосрочным?
	227.  Какие статьи актива баланса фирмы относятся к наиболее ликвидным?
	230.  Определение долгосрочных целей финансовой деятельности фирмы и выбор наиболее эффективных способов и путей их достижения — это:
	231.  В ходе какого планирования разрабатывается платежный календарь?
	232.  Разработка системы финансовых планов и плановых показателей по обеспечению развития предпринимательской фирмы необходимыми финансовыми ресурсами называется:
	233.  Чему уделяется особое внимание при составлении плана отчета о прибылях и убытках?
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